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Bra ni slav Ri sti vo je vić*
Prav ni fa kul tet, Uni ver zi tet u No vom Sa du

NE GA TIV NA KRI MI NAL NO-PO LI TIČ KA KRE TA NJA  
U MA TE RI JAL NOM KRI VIČ NOM ZA KO NO DAV STVU 
SR BI JE OD DO NO ŠE NJA KZ: TE MELJ NO OPRE DE LJE NJE 

ZA KO NO DAV CA ILI IN CI DENT

Ap strakt: Srp ski za ko no da vac je pla ni ra nim (ja nu ar 2012. go di ne) ili iz vr še nim (2009. go di-
ne) iz me na ma u ma te ri jal nom kri vič nom za ko no dav stvu RS zna čaj no od stu pio od iz vor ne 
kri mi nal no-po li tič ke plat for me na ko joj je iz gra đen KZ 2005. go di ne. U ovom ra du pi sac je 
kri tič kim pri stu pom po me nu toj za ko no dav noj de lat no sti obra zlo žio sva ku nje nu manj ka vost, 
a za tim ih svr stao u gru pe po vr sti štet nog dej stva ne sa mo na ce li nu KZ, već i na nje go ve iz-
vor ne kri mi nal no-po li tič ke ci lje ve.
Pi sac, u za ključ ku ra da, za u zi ma stav da je do ovih ne ga tiv nih kri mi nal no-po li tič kih kre ta nja 
u ma te ri jal nom kri vič nom za ko no dav stvu Sr bi je do šlo za to što je za ko no da vac ustuk nuo pred 
pri ti skom po ja ve „pu ni tiv ne jav no sti“. 
Za o kru žen i pot pun od go vor na pi ta nje da li su ova kre ta nja te melj na po ja va ili in ci dent od-
no sno da li se i srp ski za ko no da vac mo že svr sta ti u gru pu za ko no da va ca ko je je na u ka na zva la 
„pu ni tiv nim po pu li sti ma“ za vi si će i od sa dr ža ja ZID KZ ko ji je na ja vljen za je sen 2012. go di ne. 

Ključ ne re či:  Kri mi nal na po li ti ka, kri vič no pra vo, kri vič ni za ko nik, pu ni tiv na jav nost, pu ni tiv ni 
po pu li zam.

UVOD
Da bi se opi sa la, a za tim da la oce na kri mi nal no-po li tič kih kre ta nja u ma te ri jal-

nom kri vič nom za ko no dav stvu Sr bi je mo ra se pret hod no od re di ti vre men ski pe riod 
ko ji će se sa gle da ti. Si gur no je da bi naj bo lja oce na bi la da ta ako se sa gle da ju za ko no-
dav ne in ter ven ci je u pe ri o du od stu pa nja na sna gu KZ, a to zna či od 2006. go di ne. 
Na rav no da bi toj oce ni mo ra la pret ho di ti kri mi nal no-po li tič ka oce na po stav ke sa-
mog KZ kao ne ka vr sta re fe rent ne tač ke, od no sno me ri la stva ri. Sto ga će pr vi, i kra ći, 
deo ra da bi ti po sve ćen gru boj oce ni kri mi nal no-po li tič ke plat for me KZ. 1

* van red ni pro fe sor, rbra ne@pf.uns.ac.rs
1 „Pri li kom pi sa nja jed nog kri vič nog ko dek sa ve o ma je va žno ko ji će se kri mi nal no-po li tič ki, pa i ši ri 

prav no-fi lo zof ski pri stup iza bra ti kao po la zni osnov.“: Z. Sto ja no vić /2005/: Ka rak te ri sti ke pred lo ga 
Kri vič nog za ko ni ka Sr bi je, Bra nič, br. 1-2, str. 8. 
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Da ko jim slu ča jem ni je bi lo ZID KZ 2009. go di ne i pred lo ga ZID KZ ko ji je upu-
ćen u Na rod nu skup šti nu ja nu a ra me se ca 2012. go di ne, kri mi nal no-po li tič ka kre ta nja 
u ma te ri jal nom kri vič nom za ko no dav stvu bi se mo gla opi sa ti sta njem ko je se iz gra-
đu je, Za ko ni kom od nje go vog stu pa nja na sna gu 2006. go di ne. Ipak, ovim kre ta nji-
ma u do me nu ma te ri jal nog kri vič nog za ko no dav stva za ko no da vac je ne ko li ko pu ta 
iz me nio i do ra dio KZ RS na ta kav na čin da je do veo u pi ta nje kri mi nal no-po li tič ku 
po stav ku na ko joj je za ko nik iz gra đen. Za hva lju ju ći to me je mo gu će da ti de li mič nu 
oce nu kri mi nal no-po li tič kih kre ta nja u ma te ri jal nom kri vič nom za ko no dav stvu ko-
ja se raz li ku je od oce ne kri mi nal no-po li tič ke plat for me sa mog KZ. Dru gi i tre ći deo 
ovog ra da bi će po sve će ni ne ga tiv noj oce ni tih kre ta nja kod za ko no dav ca. 

Apri la 2012. go di ne usvo jen je Pred log Za ko na o po seb nim me ra ma za spre ča
va nje vr še nja kri vič nih de la pro tiv pol ne slo bo de pre ma ma lo let nim li ci ma ili ka ko 
su ga no vi na ri na zva li Ma ri jin za kon. Ovaj pred log iz ne kog raz lo ga ni je bio upu ćen 
u Na rod nu skup šti nu, ali se nje gov tekst mo gao na ći na in ter net stra ni ci Vla de RS. 
Če tvr ti deo ra da bi će po sve ćen ovom pred lo gu za ko na, a nje go va kri mi nal no-po li tič-
ka oce na će se uklo pi ti u ne ga tiv nu oce nu pret hod nih za ko na. 

U za ključ ku ovog re fe ra ta bi će po nu đen je dan, ko ji se či ni naj va žni ji, od vi še mo-
gu ćih od go vo ra na pi ta nje ko ji su raz lo zi ru ko vo di li za ko no dav ca ka da je ak tu e li zo vao 
od re đe ne te me u ma te ri jal nom kri vič nom za ko no dav stvu 2009. i u ja nu a ru 2012. go di ne. 

Da ko jim slu ča jem ZID KZ ko ji je po čet kom 2012. go di ne po slat u Skup šti nu ni je 
po vu čen iz pro ce du re, ta kre ta nja bi se mo gla na zva ti „te melj nim“ jer ih se za ko no da-
vac dr ži, od no sno sle di ih. Na kon po vla če nja po me nu tog ak ta u je sen 2012. go di ne, 
for mi ra na je no va ko mi si ja za iz ra du no vog ZID KZ. Ka da se za ko no da vac opre de li 
oko nje nog na cr ta bi će mo gu će da se pru ži pot pu na oce na o kri mi nal no-po li tič kim 
kre ta nji ma u ma te ri jal nom kri vič nom za ko no dav stvu RS i da se ko nač no oce ni da li 
su ne ga tiv na kre ta nja ko ja su uoče na te melj no opre de lje nje za ko no dav ca ili in ci dent. 

Ko ja je da kle kri mi nal no po li tič ka plat for ma, od no sno po stav ka KZ?

1. KRI MI NAL NO-PO LI TIČ KA PO STAV KA KZ
Kao što je do bro po zna to, ak tu el ni KZ, ko ji je iz gla san sep tem bra 2005. go di ne, 

stu pio je na sna gu 1. ja nu a ra 2006. go di ne.2 Na kon sko ro jed no de ce nij skih na po ra, 
Sr bi ja je osa vre me ni la svo je kri vič no pra vo. Rad na ver zi ja Pred na cr ta Op šteg de la 
KZ bi la je na dnev nom re du re dov nog go di šnjeg za se da nja ovog udru že nja još 1996. 
go di ne, a Po seb nog de la, 1998. go di ne, ka da je Na crt bio go tov. 

Bu du ći da sko ro 30 go di na ni smo ima li je din stven i ce lo vit za ko nik, do no še nje 
no vog je tre ba lo da pred sta vlja ka ko ob je di nja va nje kri vič nog za ko no dav stva ze mlje 
u je din stven ko deks, ta ko i te melj nu re vi zi ju nje go vog sta nja ra di usa gla ša va nja sa 
na sta lim pro me na ma u na šem dr žav nom i dru štve nom ure đe nju i sa sa vre me nim 
po tre ba ma po li ti ke su zbi ja nja kri mi na li te ta.3

2 Kri vič ni za ko nik, Slu žbe ni gla snik RS, broj 85/05, 88/05 (is pr.), 107/05 (is pr.) 
3 M. Đ. Đor đe vić /1988/: Osnov ne ka rak te ri sti ke Po seb nog de la Na cr ta no vog Kri vič nog za ko ni ka 

SRJ – ob ja vlje no u: Ak tu el na pi ta nja te ku će re for me ju go slo ven skog kri vič nog za ko no dav stva (pri re-
dio S. Be ja to vić), Udru že nje za kri vič no pra vo i kri mi no lo gi ju Ju go sla vi je, Be o grad, str. 7. 



172 CRIMEN (III) 2/2012 • str. 170–190

KZ je po šao od sa svim ja sne kri mi nal no-po li tič ke po stav ke u ko joj je pro na đe na 
me ra iz me đu neo p hod ne i nu žne re pre si je, s jed ne stra ne, i pra va po je din ca, s dru ge 
stra ne. Uti li ta ri stič ki pri stup je ogra ni čen pra ved no šću i sra zmer no šću. Na če lo za-
ko ni to sti je po sta vlje no na sam po če tak KZ, či me je sim bo lič ki sta vlje no do zna nja 
ko ji će po jam bi ti nad mo ćan u ob li ko va nju ce lo kup nog sa dr ža ja ko dek sa. Ono je 
za i sta i spro ve de no kroz iz ba ci va nje onih sa dr ža ja u srp skom kri vič nom pra vu ko ji 
su do pri no si le uno še nju neo d re đe no sti i ne pre ci zno sti. To je uči nje no u pr vom re du 
iz ba ci va njem ele men ta dru štve ne opa sno sti iz op šteg poj ma kri vič nog de la (i sa njim 
in sti tu ta ne znat ne dru štve ne opa sno sti), pri pre ma nja kao fa ze u iz vr še nju de la i or-
ga ni zo va nja zlo či nač kog udru ži va nja kao ob li ka sa u če sni štva. Prav no-dog mat ski je 
či sto spro ve de na po stav ka objek tiv no-su bjek tiv nog poj ma kri vič nog de la kroz ko ji je 
po tvr đen ve ro vat no naj va žni ji po jam u kri vič nom pra vu – po jam kri vi ce. U Za ko ni ku 
je dat nje gov sa vre me ni psi ho lo ško-nor ma tiv ni po jam i do sled no je raz ra đen uz di za-
njem neo t klo nji ve prav ne za blu de u red osno va is klju če nja kri vi ce, a si le i pret nje u 
red su bjek tiv nih osno va za ubla ža va nje ka zne. Pred log za ko ni ka je na šao do bru me ru 
rav no te že iz me đu za šti te do ba ra ko ja su od lič nog i onih ko ja su od op šteg in te re sa. 
Na po lju le gi sla tiv ne teh ni ke, Za ko nik je u naj ve ćoj me ri us peo da pro na đe sklad 
iz me đu dve ju kla sič nih opa sno sti pri li kom nor mi ra nja, ka zu i sti ke, s jed ne stra ne, i 
pre te ra nog uop šta va nja s dru ge stra ne.4

Si stem sank ci ja je obo ga ćen no vim vr sta ma ka zni od ko jih su naj zna čaj ni je rad u 
jav nom in te re su, kao al ter na ti va za tvo ru, od u zi ma nje vo zač ke do zvo le, i nov ča na ka-
zna u dnev nim iz no si ma, kao al ter na ti va uslov noj osu di.5 Osnov na ide ja no vih sank-
ci ja je da se što do sled ni je spro ve de na če lo kraj njeg sred stva u sank ci o ni sa nju. Ako 
se ka znom ko ja ma nje za hva ta u pra va i slo bo de čo ve ka mo že po sti ći dej stvo ka zne 
ko ja vi še za hva ta u ista, on da se mo ra ju stvo ri ti neo p hod ne pret po stav ke za to. To je 
KZ-om uči nje no, u pr vom re du obo ga ći va njem ar se na la ka zni, a za tim i stva ra njem 
na ro či tog od no sa iz me đu njih pu tem od re đi va nja ko ja je glav na, a ko ja spo red na. Ta-
ko zna mo da je rad u jav nom in te re su al ter na ti va ka zni za tvo ra jer su u pi ta nju je di ne 
dve ka zne ko je mo gu da se iz rek nu sa mo kao glav ne ka zne. 

KZ iz 2005. go di ne je ne sum nji vo do šao u pra vo vre me jer je Sr bi ji tre ba la ko di-
fi ka ci ja kri vič nog pra va. On je u ce li ni gle da no zna ča jan ko rak u usa vr ša va nju na šeg 
kri vič nog pra va. Uz sve no vi ne ko je do no si on je za dr žao ona re še nja iz sta rog za ko-
no dav stva ko ja te o ri ja ni je ospo ra va la a u prak si su se po ka za la do brim.6 

Na rav no da ni je sve ide al no po sta vlje no u KZ.7 Ta ko se već na pr vi po gled vi di da 
su gra ni ce kri vič no prav ne za šti te po sta vlje ne pre ši ro ko, iako je jed no od sa vre me nih 
kre ta nja u kri vič nom pra vu upra vo su prot no – su ža va nje gra ni ca kri vič nog pra va.8

4 Pot pu no o kri mi nal no-po li tič koj po stav ci KZ i re še nji ma ko ja su u nje mu sa dr ža na ka ko bi se ta 
po stav ka re a li zo va la: Z. Sto ja no vić /2005/: Osnov ne od li ke no vog Kri vič nog za ko ni ka Sr bi je, Re vi ja 
za kri vič no pra vo i kri mi no lo gi ju, br. 1, str. 3-27; Z. Sto ja no vić, op. cit., I, str. 5-24.

5 Z. Sto ja no vić, op. cit., I, str. 10, 15-16. 
6 Z. Sto ja no vić, op. cit., I, str. 23-24. 
7 U na šoj na u ci ima mi šlje nja ko ja ospo ra va ju naj ve ći deo kri mi nal no-po li tič ke po stav ke KZ-a: LJ. 

La za re vić /2006/: Kri tič ki osvrt na ne ka re še nja u KZ Sr bi je, Prav ni ži vot, br. 9, str. 3-22. 
8 Z. Sto ja no vić, op. cit., I, 2005, str. 8-9; La za re vić je pre bro jao, sa te žim i lak šim ob li ci ma, vi še od 

1000 kri vič nih de la u KZ RS: LJ. La za re vić, op. cit., str. 14.
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Ova ko opi sa no sta nje bi se mo glo na zva ti „sa da šnjim sta njem ma te ri jal nog kri-
vič nog za ko no dav stva Sr bi je“ da se za ko no da vac ni je opre de lio da u dva na vra ta 2009. 
go di ne i jed nom 2010. go di ne me nja i do pu nja va KZ. Ka kvo je sta nje us po sta vlje no tim 
iz me na ma i do pu na ma?

2. DVA ZID KZ IZ 2009. GO DI NE9

Za ko ni o iz me na ma i do pu na ma KZ su bre me ni ti pro ble mi ma i ne do u mi ca ma 
ko je do vo de u pi ta nje iz vor nu po stav ku KZ.

2.1. Ja ča nje ili sla blje nje kri vič noprav ne re pre si je?

U kri mi nal no-po li tič kom smi slu po stav ka iz me na i do pu na u Op štem de lu KZ-a 
ni je ja sna ni ti do sled na. Ne mo že da se iz ve de do sle dan za klju čak ni oko osnov nog 
prav ca u ko jem se kre tao za ko no da vac, od no sno oko pi ta nja da li je iz me na ma i do-
pu na ma sla bio ili ja čao kri vič no-prav nu re pre si ju. 

Ta ko in sti tut de la ma log zna ča ja, či ja je svr ha da za hva ti ba ga tel ni kri mi na li tet, 
na kon iz me na mo že da se pri me ni na kri vič na de la za ko ja je pro pi sa na ka zna za tvo ra 
do 5 go di na ili nov ča na ka zna. Ovo bi se mo glo na zva ti sla blje njem re pre si je, dok se 
u isto vre me ka zna ra da u jav nom in te re su svo di u red mo gu ćih spo red nih ka zni, pa 
sa da sa mo za tvor osta je kao je di na is klju či vo glav na ka zna, što bi se mo glo na zva ti 
ja ča njem re pre si je. Uvo di se no va mo guć nost iz dr ža va nja ka zne za tvo ra kod ku će, 
ko ja je u jav no sti na zva na kuć ni za tvor, što je sva ka ko sla blje nje re pre si je, ali se u isto 
vre me su ža va ju mo guć no sti za od re đi va nje uslov nog ot pu sta, što je sva ka ko ja ča nje 
re pre si je. U od red bi o gra ni ca ma ubla ža va nja ka zne uvo de se no ve mo guć no sti ubla-
ža va nja ko je do ta da ni su po sto ja le, što je sva ka ko sla blje nje re pre si je, a za tim se za 
či tav niz kri vič nih de la uki da mo guć nost ubla ža va nja, što je sva ka ko ja ča nje re pre si je. 

Na li ni ji ja ča nja re pre si je su mo guć nost po o štra va nja ka zne za pro du že no kri vič-
no de lo, kao i dve no ve me re bez bed no sti.

2.2. Ne lo gič no sti i ne ja sno će u Za ko nu o iz me ne ma i do pu na ma KZa

Iz me na ma i do pu na ma unet je či tav niz ne lo gič nih i ne ja snih re še nja ko ja su 
me đu sob no su prot sta vlje na u smi slu. Pri me ra ima mno go i uka za će se sa mo na ne ke 
ko je naj bo lje osli ka va ju za klju čak. 

Ta ko je iz me na od red be o ra du u jav nom in te re su stvo ri la mo guć nost da se ova 
ka zna po sta vi kao spo red na ka zni za tvo ra. To je pot pu no be smi sle no. Ka ko će ne ko 
oba vlja ti rad u jav nom in te re su u za tvo ru? Me đu tim, ova iz me na otva ra i da le ko slo-
že ni je i va žni je pi ta nje svr he ka zne ra da u jav nom in te re su u prav nom po ret ku. Da li 
je on za i sta funk ci o nal na al ter na ti va ka zni za tvo ra ako je od red bom o glav nim i spo-
red nim ka zna ma osla bljen u zna ča ju i ni je rav no pra van sa za tvo rom?10 

9 Za kon i iz me na ma i do pu na ma Kri vič nog za ko ni ka, Slu žbe ni gla snik RS, broj 72/2009; Za kon i 
iz me na ma i do pu na ma Kri vič nog za ko ni ka, Slu žbe ni gla snik RS, broj 111/2009.

10 Z. Sto ja no vić /2011/: Kri vič no pra voOp šti deo, Be o grad, str. 253, pod no žna na po me na 9.
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Iz me ne od red bi sta vo va 1. i 2. čla na 47. o uslov noj osu di, ko jom su uslo vi za 
opo ziv uči nje ni re strik tiv ni jim ta ko što je on oba ve zan ka da se iz vr ši de lo za ko je je 
iz re če na ka zna pre ko 6 me se ci za tvo ra, ni su is pra će ni lo gič nom i do sled nom iz me-
nom sta va 5. istog čla na ko ja ta ko đe go vo ri o gra ni ci iz me đu fa kul ta tiv nog i oba ve-
znog opo zi va. Iz me ne od red be čla na 57. o gra ni ca ma ubla ža va nja ka zne do da va njem 
no vog sta va, ko jim je „iz u zet no od sta va 1. ovog čla na“ is klju če na mo guć nost ubla ža-
va nja za či tav niz kri vič nih de la, u pi ta nju su uglav nom de la pro tiv pol nih slo bo da o 
če mu će ka sni je bi ti vi še re či, je ne lo gič na i na ro či to spor na.11 Fa kul ta tiv na mo guć nost 
ubla ža va nja ka zne je KZ-om pred vi đe na za či tav niz in sti tu ta op šteg de la: po ma ga nje, 
po ku šaj, bit no sma nje na ura čun lji vost, si la i pret nja itd. Uko li ko se ne do zvo li mo guć-
nost ubla ža va nja ka zne u ovim, ali i dru gim slu ča je vi ma, po ni šta va se raz li ka iz me đu, 
na pri mer, po ku ša nog i do vr še nog de la, sa u če sni štva i iz vr ši la štva, bit no sma nje ne 
ura čun lji vo sti i ura čun lji vo sti itd. 

2.3. Su kob Za ko na o iz me na ma i do pu na ma KZa sa na če lom za ko ni to sti

Za ko no da vac od red ba ma o tzv. kuć nom za tvo ru uvo di, re klo bi se, no vu vr stu 
ka zne za tvo ra. Isto vre me no, za ko no da vac pro pu šta da da od red be ko je bi od re di-
le ko je po seb ne okol no sti ili kri te ri ju mi su smer ni ca ili oba ve za su du u iz bo ru ove 
ka zne.12 Šta vi še, od re đe no je da će „...pri li kom od re đi va nja iz vr še nja ka zne za tvo ra 
na na čin pro pi san sta vom 5. sud vo di ti ra ču na o teh nič kim mo guć no sti ma iz vr še-
nja...“ iz če ga se mo že iz vu ći za klju čak da je opre de lju ju ći kri te ri jum su da po sto ja nje 
opre me za elek tron ski nad zor. Za klju čak je sle de ći: uko li ko ne ki dr žav ni or gan ko ji 
tre ba da spro vo di nad zor ima teh nič ke mo guć no sti za isti sud će iz re ći ovu ka znu, 
a ako je ne ma ne će?! Ovo re še nje sva ka ko za di re u na če lo za ko ni to sti, ba rem u onaj 
nje gov deo ko ji ga ran tu je uči ni o ci ma kri vič nih de la pra vo na već pro pi sa nu ka znu. 
Ka ko bi lo ko ji uči ni lac kri vič nog de la mo že una pred da zna da li po sto je teh nič ke 
mo guć no sti za nad zor ili ne? 

Ta ko đe, ovim re še njem na ru ša va se Usta vom pro kla mo va na jed na kost gra đa na, 
pa ta ko i jed na kost pri ka žnja va nju. Neo pro sti vo bi bi lo da vr sta ka zne osu đe nog li ca 
za vi si od teh nič ke opre me lje no sti dr žav nih or ga na. Za mi sli te dr ža vu gde bi osu đe-
ni ci ma iz bor ka zne za vi sio od teh nič ke opre mlje no sti mi ni star stva prav de. To bi bi la 
dr ža va u ko joj bi, ka da ne ma do volj no me sta u za tvo ri ma, su do vi mo gli da iz ri ču 
nov ča ne ka zne, a ka da se za tvo ri is pra zne, on da bi opet mo gli da se vra te na za tvor ske.

Ov de bi se mo gle svr sta ti i no ve me re bez bed no sti. Pr va, ko ja se zo ve „Me ra 
za bra ne pri bli ža va nja i ko mu ni ka ci je sa ošte će nim“ obi lu je neo d re đe nim poj mo vi-
ma: „od re đe na uda lje nost“, „pro stor oko me sta sta no va nja“, „pro stor oko me sta ra-
da“, „da lje uz ne mi ra va nje“, „da lja ko mu ni ka ci ja“. Sva ko da lje od re đi va nje smi sla ovih 
poj mo va bi će osta vlje no su do vi ma.13 Dru ga ko ja se zo ve „Za bra na pri su stvo va nja 
od re đe nim sport skim pri red ba ma“ mo že se iz re ći uvek „ka da je to ra di za šti te op šte 
bez bed no sti neo p hod no“. Ovom do pu nom KZ-a ni je da ta ni ti jed na bli ža od red ni ca 

11 Za za o kru že nu kri ti ku ovih re še nja vi de ti: N. De lić /2010/: Za bra na (is klju če nje) ubla ža va nja ka zne 
u od re đe nim slu ča je vi ma, Cri men, br. 2, str. 228-245.

12 Z. Sto ja no vić, op. cit., III, str. 258.
13 Z. Sto ja no vić, op. cit., III, str. 314.
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ko ja će ob ja sni ti šta je ste po jam „op šte bez bed no sti“,14 ni ti ka da ga je po treb no „za šti-
ti ti“. To je su vi še neo d re đe no. Slič no ovo me, ne do volj no je od re đen i po jam „od re đe ne 
sport ske pri red be“. Na ro či to je pro ble ma tič no, sa sta no vi šta na če la za ko ni to sti, od re-
đi va nje ka žnja va nja za kr še nje ove me re bez bed no sti. U pi ta nju je ne ka na ro či ta vr sta 
kri vič nog de la, pro pi sa na u Op štem de lu KZ-a (što je pro blem sa mo po se bi), ali ta kva 
za ko je sud pre ma slo vu do pu ne (...mo že ga ka zni ti...) mo že, ali i ne mo ra da ka zni!15 

Ovo de lo po sto ji i ka da osu đe ni kr ši za bra nu pri su stvo va nja sport skoj pri red bi, ali 
i ka da kr ši oba ve zu da se „...ja vi slu žbe nom li cu u pod ruč noj po li cij skoj upra vi...“. Ako 
se osu đe ni ne ja vi pod ruč noj po li cij skoj sta ni ci, to još uvek ne zna či da će pri su stvo va ti 
sport skoj pri red bi. Sav ap surd ovog re še nja vi di se ka da se po ku ša da se ovo re še nje pre-
ne se na dru ge me re bez bed no sti. Šta bi se de si lo ka da bi se, na pri mer, me ra bez bed no sti 
„Za bra ne vr še nja po zi va, de lat no sti ili du žno sti“ iz vr ša va la ta ko što bi se osu đe ni sva ki 
put ka da je u to ku kon kurs za ne ko rad no me sto ko je je nje mu za bra nje no da oba vlja 
mo rao da ja vi pod ruč noj po li cij skoj upra vi dok kon kurs ne pro đe? Još ap surd ni ja hi po-
te za bi se mo gla iz ve sti sa me rom bez bed no sti „Za bra na upra vlja nja mo tor nim vo zi lom“. 

Po seb no pi ta nje ko je otva ra ova me ra bez bed no sti je za što se uop šte kri vič no 
sank ci o ni še za nje no kr še nje? Kr še nje oba ve za u po na ša nju ko je uvo de me re bez bed-
no sti ne vo de ka žnja va nju, već even tu al no pre kr šaj noj od go vor no sti.16 Ovo sto ga što 
su me re bez bed no sti sank ci je sa dru ga či jom svr hom od ka zni. One se iz ri ču ra di ot-
kla nja nja sta nja ili uslo va ko ji mo gu bi ti od uti ca ja da uči ni lac ubu du će či ni kri vič na 
de la. Ako bi se za kr še nje oba ve za ko je pro pi su ju me re bez bed no sti, a ko je ni je do ve-
lo do no vog kri vič nog de la, uve lo ka žnja va nje, on da bi za ko no da vac dao prog no zu 
ne či jeg po na ša nja u bu duć no sti i ka znio za to bu du će po na ša nje. Či nje ni ca da ne ko 
ne po štu je oba ve zu u po na ša nju ko ju na me će ne ka me ra bez bed no sti, na pri mer oba-
ve zu le če nja nar ko ma na ili al ko ho li ča ra, ne zna či da će taj nar ko man ili al ko ho li čar 
si gur no iz vr ši ti kri vič no de lo u bu duć no sti. Upra vo iz ovog raz lo ga za ko no da vac ne 
pred vi đa ka žnja va nje osu đe nog ko ji se do bro volj no ne pod vrg ne le če nju, već od re đu-
je pri nud no iz vr še nje me re bez bed no sti (što je ta ko đe pro ble ma tič no, ali ni je za da tak 
ovog re fe ra ta). Čak i ka da bi ne ko tvr dio da tu ni je u pi ta nju ka žnja va nje bu du ćeg 
po na ša nja, već ka žnja va nje za ne iz vr ša va nje oba ve ze ko ju pred vi đa me ra bez bed no-
sti, mo že da se po sta vi isto pi ta nje: šta dr ža vi da je za pra vo da ka žnja va lju de ko ji se 
do bro volj no ne pod vrg nu le če nju? Ta kva re vo lu ci o nar na no vi na, oba ve za le če nja, 

14 Ima mi šlje nja da po jam „op šte bez bed no sti“ tre ba shva ti ti u smi slu „bez bed no sti lju di (nji ho vog ži-
vo ta i te la) i imo vi ne“: Z. Sto ja no vić, ibid., str. 316. To zna či da bi se u tu ma če nju poj ma „op šte bez-
bed no sti“ mo gli oslo ni ti na po jam „op šte si gur no sti lju di i imo vi ne“ ko ji KZ već ko ri sti pro pi su ju ći 
gla vu XXV pod na zi vom „Kri vič na de la pro tiv op šte si gur no sti lju di i imo vi ne“. Me đu tim, ka da KZ 
ko ri sti ovaj po jam on ni kad ne osta vlja na pa de na op štu si gur nost lju di i imo vi ne neo d re đe ne već 
ih do po je di no sti opi su je. Ta ko osnov ni ob lik kri vič nog de la „Iza zi va nja op šte opa sno sti“ iz čla na 
278. KZ po sto ji ka da su opa snost za ži vo te i te la lju di iza za va ni po ža rom, po pla vom, eks plo zi jom, 
otro vom ili otrov nim ga som, ra di o a ka tiv nim ili dru gim jo ni zu ju ćim zra če njem, ele trič nom ener-
gi jom, mo tor nom si lom ili ka kvom dru gom op šte o pa snom rad njom ili op šte o pa snim sred stvom. 
Po seb ni ob lik ovog de la u sta vu 2. i svih 9 na red nih kri vič nih de la u ovoj gla vi pred sta vlja ju u tan-
či ne raz ra đe ne vi do ve rad nje ko ji ma se iza zi va op šta opa snost. 

15 Z. Sto ja no vić, ibid., str. 317.
16 Za ko nom o bez bed no sti sa o bra ća ja na dru mo vi ma se od re đu je pre kr šaj no sank ci o ni sa nje za kr še-

nje me re bez bed no sti za bra ne upra vlja nja mo tor nim vo zi lom. ZIKS pred vi đa pre kr šaj nu od go vor-
nost za kr še nje me re bez bed no sti za bra ne oba vlja nja po zi va de lat no sti i du žno sti.
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bi mo ra la da do bi je svoj osnov u Usta vu. Isto se od no si i na oba ve zu ja vlja nja po li ci ji 
u vre me odr ža va nja sport ske pri red be i oba ve zu osu đe nog da bo ra vi u po li cij skoj sta-
ni ci za vre me sport ske pri red be. Ova kva ogra ni če nja slo bo de kre ta nja ne ma ju osnov 
u čla nu 39. Usta va RS ko ji ure đu je po me nu tu slo bo du. 

Pro me ne uve de ne kod me re bez bed no sti od u zi ma nja pred me ta ima ju, mo žda i 
da le ko se žni je po sle di ce. One ne sa mo da do la ze u su kob sa na če lom za ko ni to sti, već 
i po sta vlja ju pi ta nje od red be kri vič nih sank ci ja. Sank ci je bi po pri ro di stva ri, tre ba le 
da bu du re pre siv ne me re ko je po ga đa ju uči ni o ca kri vič nog de la. Pro me na ma kod ove 
me re bez bed no sti one po ga đa ju sva li ca, i uči ni o ce i one ko ji to ni su. Mo gu će je da, 
čak, i žr tva kri vič nog de la bu de za hva će na ova ko pro me nje nom me rom bez bed no sti 
od u zi ma nja pred me ta.17 

2.4. Le gi sla tiv noteh nič ka manj ka vost i ne u red nost Za ko na o iz me na ma  
i do pu na ma KZa

U le gi sla tiv no-teh nič kom smi slu iz me ne i do pu ne su u ve li kom bro ju slu ča je va 
lo še. Od red be su lo gič ki ne u re đe ne i če sto su prot sta vlje ne sa me se bi u smi slu, a je zik, 
u od re đe noj me ri, od stu pa od obra sca ko ji je usta no vljen Za ko ni kom, kao i od onog 
što se sma tra uobi ča je nim u na u ci kri vič nog pra va. 

Kao naj lo ši ji pri mer tre ba spo me nu ti od red be o tzv. kuć nom za tvo ru, gde se naj-
pro sti jim je zič kim tu ma če njem sta va 6. čla na 45. mo že iz ve sti za klju čak da onom ko 
sa mo volj no iz bi va iz kuć nog za tvo ra u tra ja nju do 12 ča so va sud od re đu je da osta tak 
ka zne iz dr ža va u za tvo ru, a onom ko to ura di u tra ja nju du žem od 12 ča so va, na pri-
mer 13 ili 14, sud ta kvu du žnost ne ma. 

2.5. De mon stra ci ja ne po zna va nja ele men tar nih poj mo va kri vič nog pra va

Kao naj bo lju ilu stra ci ju ove vr ste ne ga tiv nih kre ta nja kod za ko no dav ca tre ba svr-
sta ti i ne zna nje raz li ke iz me đu poj mo va ma lo let no li ce i ma lo let nik ko ju je ZID KZ 
de mon stri rao kod iz me na i do pu na gla ve XVI II. 

2.6. Iz me ne u Po seb nom de lu KZa

Za iz me ne i do pu ne u Po seb nom de lu mo že se re ći da na sta vlja ju da sle de po-
stav ku sa mog KZ-a pu tem da ljeg ši re nja kri vič no-prav ne re pre si je, ko ja je već oce nje-
na kao od stu pa nje od glav nih to ko va sa vre me nih kre ta nja u upo red nom kri vič nom 
pra vu. S jed ne stra ne po ve ćan je broj kri vič nih de la, a s dru ge stra ne ve li kom bro ju 
po sto je ćih kri vič nih de la su po ve ća ne ka zne. 

Na ro či to pa da ju u oči broj ne do pu ne u XVI II gla vi po sve će noj de li ma pro tiv pol-
nih slo bo da. S jed ne stra ne za o štra va se re pre si ja kod ovih de la, a s dru ge stra ne, kraj-
nje ne lo gič no, na ru ša va se sta ro sna gra ni ca za stu pa nje u pol ne od no se. Ta ko kri vič no 
de lo Ob lju be s de te tom iz čla na 180. po sto ji ako se ob lju bi de te. A to je li ce ko je ni je 
na vr ši lo 14 go di na. Iz me na ma je une to no vo de lo, u čla nu 185a Na vo đe nje ma lo let nog 

17 Z. Sto ja no vić, ibid., str. 311.
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li ca na pri su stvo va nje pol nim rad nja ma gde je in kri mi ni sa no (su prot no na zi vu!), na-
vo đe nje ma lo let ni ka, a to su sva li ca ko ja su na vr ši la 14 go di na a ni su na vr ši la 18 go di-
na, da pri su stvu je pol nim rad nja ma. Iz ovo ga sle di da KZ do zvo lja va da se ma lo let nik 
ob lju bi, ali se ma lo let nik ne sme na ve sti da pri su stvu je pol nim rad nja ma dru gih li ca, 
što je kraj nje ne lo gič no. Ista gre ška je po no vlje na kod čla na 185b i iz me ne čla na 185.

3. PRED LOG ZID KZ IZ JA NU A RA 2012. GO DI NE
Pred log ak tu e li zu je ne ka od pi ta nja ko ja su kroz me di je već bi la na ja vlji va na, ali i 

ne ka ko ja su, ka ko za struč nu, ta ko i za la ič ku jav no sti, pot pu no no va. Za ko no da vac je 
ovaj put bio pri lič no škrt ka da su u pi ta nju in ter ven ci je u Op štem de lu KZ-a, a kao što 
se već uobi ča ji lo, ni je šte deo olov ku ka da je u pi ta nju Po seb ni deo. Iz me ne i do pu ne 
u Op štem de lu KZ-a će bi ti ana li zi ra ne u pot pu no sti. Ka ko bi se ovaj re fe rat za dr žao 
u pri hva tlji vom obi mu od iz me na i do pu na ko je su pred vi đe ne za Po seb ni deo KZ-a 
bi će iz lo že ne sa mo naj zna čaj ni je. 

3.1. Iz me ne u Op štem de lu KZa

Pre ma čla nu 1. Pred lo ga do pu nju je se član 10. stav 2. Kri vič nog za ko ni ka, ta ko što 
se pred vi đa da odo bre nje Re pu blič kog jav nog tu ži o ca za go nje nje uči ni o ca kri vič nog 
de la ni je po treb no u slu ča ju ka da su kri vič na de la iz čla no va 366. do 368. (tr go vi na 
uti ca jem, pri ma nje mi ta, da va nje mi ta), uči nje na u ino stran stvu, a po za ko nu ze mlje u 
ko joj je de lo uči nje no ne pred sta vlja ju kri vič no de lo. Iz obra zlo že nja sa zna je mo da je 
ova kvom do pu nom is pu nje na pre po ru ka iz Iz ve šta ja za Re pu bli ku Sr bi ju u okvi ru tre-
ćeg kru ga eva lu a ci je Gru pe dr ža va za bor bu pro tiv ko rup ci je Sa ve ta Evro pe (GRE KO). 
Obra zlo že njem se ova tri kri vič na de la na zi va ju „ko rup tiv nim kri vič nim de li ma“.

Či ni se da je pred la gač hteo da olak ša go nje nje u ova kvim slu ča je vi ma. To je 
upra vo su prot no od ini ci jal ne in ten ci je za ko no dav ca 2005. go di ne ko ji je hteo da 
ote ža go nje nje u slu ča je vi ma ka da ne ko po na ša nje ni je ka žnji vo po za ko ni ma ze mlje 
gde je iz vr še no. Raz log za to je prost. Za ko no da vac ni je že leo da se Sr bi ja upu šta u 
kon flik te sa dru gim dr ža va ma ka da su u pi ta nju po na ša nja iz vr še na na te ri to ri ji tih 
dr ža va. To je u naj bo ljem du hu ne kih vred no sti na ko ji ma se za sni va me đu na rod no 
pra vo, kao što su do bro su sed ski od no si, ne me ša nje u unu tra šnje stva ri dru gih dr ža va 
itd. Kri vič no go nje nje za po na ša nje ko je je iz vr še no na te ri to ri ji dru ge dr ža ve, a ta mo 
ni je kri vič no de lo, je ste sve dru go, sa mo ni je ne me ša nje u unu tra šnje stva ri dru gih 
dr ža va. Sa mo u iz u zet nim slu ča je vi ma, naš za ko no da vac do zvo lja va ta kvo me ša nje, 
ali ta da od go vor nost za ta kvo kva re nje od no sa Sr bi je sa dru gim su ve re nim dr ža va ma 
sta vlja u ru ke naj od go vor ni jeg u tu ži lač kom po zi vu – re pu blič kog jav nog tu ži o ca. Za 
pret po sta vi ti je da će se RJT u ta kvim slu ča je vi ma kon sul to va ti sa MSP oko po sle di ca 
ko ej će iza zva ti ta kvo na ru ša va nje me đu na rod nih od no sa. Pred lo že nom iz me nom 
za ko no da vac od go vor nost spu šta na ni ži ni vo. Sva ki tu ži lac nad le žan za go nje nje tri 
na ve de na de la (366. do 368.) mo ći će po svom na ho đe nju da od lu či o me ša nju u su-
ve re ni tet dru gih dr ža va i o na ru ša va nju od no sa Sr bi je sa dru gim dr ža va ma. 

Oprav da nje ko je pred la gač da je za ovo re še nje u obra zlo že nju Pred lo ga je ste na-
vod na vr sta kri vič nih de la: u pi ta nju su „ko rup tiv na kri vič na de la“. Na pr vom me stu 
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tre ba iz ra zi ti re zer vu ko ja bi na čel no tre ba la da se upu ti stva ra nju no ve vr ste kri vič nih 
de la ko ri šće njem pri de va „ko rup tiv no“ is pred poj ma „kri vič no de lo“. U pi ta nju je me-
ša nje poj mo va kri mi no lo gi je i kri vič nog pra va, ko je u naj ve ćoj mo gu ćoj me ri tre ba 
iz be ga va ti. Ina če bi se mo gao iz vu ći za klju čak da po sto je i ne ka „ne ko rup tiv na kri-
vič na de la“. Na to nas po seb no opo mi nje be smi sle na i neo sno va na iz me na KZ RS iz 
2003. go di ne ka da je uve de na či ta va no va gla va u za kon ski tekst, a ko ja je no si la na ziv 
„Kri vič na de la ko rup ci je“. Na dru gom me stu ni je ja san raz log zbog ko jeg baš ova tri 
de la oprav da va ju po ve re nje ko je dr ža va uka zu je jav nim tu ži o ci ma. U pi ta nju je ve li ka 
me ra po ve re nja dr ža ve da će se oni upu šta ti u go nje nje u ova kvim slu ča je vi ma sa mo 
ka da to go nje nje oprav da va na ru ša va nje bi la te ral nih od no sa dve dr ža ve ka kvi god oni 
bi li. Na tre ćem me stu tre ba uka za ti na raz li ku iz me đu do ma ćeg i stra nog dr ža va lja ni-
ma kod pred lo že nog re še nja. Za do ma ćeg dr ža vlja ni na se mo že pret po sta vi ti da ži vi u 
na šoj ze mlji i da mu je ve ro vat no na še pra vo po zna to. Ta ko bi se mo gao oprav da va ti 
za klju čak tu ži o ca da mu je bi lo po zna to da se u ino stran stvu upu štao u po na ša nje (na 
pri mer da va nje ili pri ma nje mi ta) za ko je se u do mo vi ni ka žnja va. Opa snost ka žnja-
va nja je na šem dr ža vlja ni nu ve ro vat no bi la po zna ta i sa pra vom se mo že re ći da je 
bio na vre me upo zo ren o prav noj nor mi i da je po zna je. Ta ko đe je za pret po sta vi ti da 
će se stra na dr ža va u ovom slu ča ju ma nje ose ti ti po go đe na na šim me ša njem u nje ne 
su ve re ne od lu ke je jer u pi ta nju naš dr ža vlja nin. Me đu tim, ka da je u pi ta nju stra nac 
stva ri sto je dru ga či je. Stra nac vr lo ve ro vat no ži vi u stra noj dr ža vi. Na še pra vo mu vr lo 
ve ro vat no ni je po zna to, i ima vr lo ma lo raz lo ga da po ve ru je da će upu šta ju ći se u po-
na ša nje ko je ni je za bra nje no u nje go voj dr ža vi ima ti na umu ka ko je to isto po na ša nje 
za bra nje no u Sr bi ji. Ka žnja va ju ći ova kvog stran ca ka da do đe u Sr bi ju, ve li ko je pi ta nje 
ko ji cilj po sti že mo osim kva re nja od no sa sa stra nom dr ža vom? Ne tre ba smet nu ti sa 
uma da u stra nim dr ža va ma, na ro či to na dru gim me ri di ja ni ma, po sto je kul tu re ko je 
su raz li či te od na še, pa u okvi ru njih i raz li či ta po i ma nja od no sa iz me đu lju di ka da 
ih po ve zu ju in te re si. Sve te raz li ke nu žno vo de i ra zli ci u kri vič no prav nom pri stu pu 
poj mu da va nja ili pri ma nja mi ta, od no sno po ja vi ko rup ci je.18 

Čla nom 2. Pred lo ga do pu nja va se član 16. KZ-a, ko ji ure đu je vre me iz vr še nja kri-
vič nog de la, na taj na čin što se pre ci zi ra vre me iz vr še nja kri vič nog de la ako se rad nja 
iz vr še nja sa sto ji iz vi še vre men ski odvo je nih rad nji, kao i vre me iz vr še nja kri vič nog de la 
ka da rad nja iz vr še nja tra je u du žem vre men skom pe ri o du. Ta ko se do pu nom od re đu je 
da ako se „...rad nja iz vr še nja sa sto ji iz vi še vre men ski odvo je nih rad nji, de lo je iz vr še no 
da nom po sled nje rad nje, a kod kri vič nih de la kod ko jih rad nja tra je, da nom pre stan ka 
rad nje.“. Na po tre bu ove iz me ne, pre ma obra zlo že nju, uka za la je sud ska prak sa.

18 Ne ke od naj ve ćih kul tu ra na sve tu ne ma ju ide ju neo tu đi vih ljud skih pra va po je di na ca kao te melj 
dru štve ne or ga ni za ci je. Upra vo su prot no, one su osno va ne na ide ji ko lek ti va kao osnov nih bi ća 
u dru štvu. Čo vek je u tim kul tu ra ma du bo ko in te gri san u ši re dru štve ne ce li ne, po ro di cu, rod ili 
dr ža vu, a tek po tom je je din ka. U tim dru štvi ma čo vek se vi še od re đu je i ostva ru je kroz od nos sa 
dru gi ma, ne go kroz svo ju sop stve nu lič nost. U ta kvim kul tu ra ma pi ta nje pri stan ka na pod re đen 
po lo žaj čo ve ka ima sa svim dru ga či ju pri ro du. Ono što je u jed noj kul tu ri pod re đi va nje tu đoj vo lji 
od no sno po ti ra nje lič no sti, u dru goj je dru štve no na pre do va nje i do ka zi va nje. Lju di ma ko ji po ti ču 
iz tih kul tu ra da le ko je lak še na met nu ti svo ju vo lju ne go dru gi ma. Usled to ga poj mo vi „iz nu de“, 
„pri nu de“ i „pri stan ka“ vr lo ve ro vat no ima ju raz li či to zna če nje od onog ko ji ima ju za evro plja ne: H. 
H. Ol sen /2008/: The Sna ke from Fu jian Pro vin ce to Mo re cam be Bay: An Analysis of the Pro blem 
of Hu man Traf fic king in Swe a ted La bo ur, Euro pean Jo ur nal of Cri me, Cri mi nal Law and Cri mi nal 
Ju sti ce, No. 1, p. 27-28.
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Za ova ko od re đe nje vre me na iz vr še nja pro du že nih kri vič nih de la (po sve mu su-
de ći pr vi deo re če ni ce se od no si na re al ne sti ca je, naj pre na pro du že na kri vič na de la) 
na u ka se ja sno opre de li la.19 Kod traj nih kri vič nih de la (ne ma sum nje da se dru gi deo 
re če ni ce od no si na traj na kri vič na de la) ra ni je je bi lo za stu plje no dru ga či je sta no vi šte 
po ko jem je me ro da van tre nu tak pre stan ka pro tiv prav nog sta nja.20 Da nas je to sta no-
vi šte na pu šte no u ko rist re še nja ko je se na la zi u Pred lo gu.21 Po red od re đe nih stil skih 
ne u red no sti u re če ni ci, osta je otvo re no pi ta nje da li ova do pu na uop šte bi la po treb na, 
uzev ši u ob zir da je to pi ta nje na u ka re ši la na za do vo lja va ju ći na čin. Ono što u nje mu 
ni je do volj no raz ja šnje no je ste da li pr vi deo re če ni ce ob u hva ta i si tu a ci je gde po sto ji 
pri rod no je din stvo rad nje kri vič nog de la ili se od no si sa mo na re al ne sti ca je. 

U čla no vi ma 3. i 4. Pred lo ga iz vr še no je pre ci zi ra nje od red be čla na 45. KZ-a, ko ji 
ure đu je po se ban na čin iz dr ža va nja ka zne za tvo ra, ta ko što je u po seb nom čla nu 45a. 
pro pi sa no iz vr še nje ka zne za tvo ra u po sto ri ja ma u ko ji ma osu đe ni sta nu je, po pu lar no 
na zvan kuć ni za tvor. 

Ovaj član Pred lo ga je naj bo lji do kaz da je za ko no da vac gluv i nem na do bro na-
mer ne pri med be prav ne na u ke u ve zi sa ovom do pu nom KZ–a iz 2009. go di ne. Sve 
što za ko no da vac sa da pred la že u ve zi sa tzv. kuć nim za tvo rom je ste dru ga či ji ras po red 
iste ma te ri je unu tar KZ-a. U de lu re fe ra ta ko ji opi su je sa da šnje sta nje ma te ri jal nog 
kri vič nog za ko no dav stva je iz net naj ve ći deo pri med bi na manj ka vo sti ovog re še nja, 
i ne ma po tre be po na vlja ti ih. Ume sto da ja sno re ši da li je u pi ta nju no vi na čin iz dr-
ža va nja ka zne za tvo ra, ili je u pi ta nju no va vr sta ka zne za tvo ra (ar gu me na ta ima za 
oba re še nja ali se či ni da je u pi ta nju ovo dru go) pa u skla du sa tim i da pro pi še no ve 
uslo ve za nje no iz ri ca nje, za ko no da vac se ba vi ko zme tič kim pre ra spo de la ma po sto-
je ćeg le gi sla tiv no-teh nič ki, je zič ki i lo gič ki ne u red nog sa dr ža ja.

Čla nom 5. Pred lo ga do pu nju je se član 104. stav 1. KZ-a, ko ji pro pi su je za sta re-
lost kri vič nog go nje nja, ta ko što se pred vi đa da za kri vič na de la pro tiv pol ne slo bo de 
i kri vič no de lo na si lje u po ro di ci, za sta re lost kri vič nog go nje nja ot po či nje od sti ca nja 
pu no let stva ošte će nog, ako su ova de la uči nje na na šte tu ma lo let nog li ca.

Za ni mljiv je da za ovaj član Pred lo ga ne ma ni ka kvog obra zlo že nja u tek stu ak ta. 
Usled to ga či ta lac osta je us kra ćen za ide ju ko ja je ru ko vo di la pred la ga ča u ovoj do-
pu ni. Ona bi bi la od iz u zet nog zna ča ja jer se ni na kon du žeg raz ma tra nja ove do pu ne 
ne vi di za što je di no za na bro ja na de la i ma lo let ne ošte će ne ro ko ve za sta re lo sti tre ba 
pro du ži ti. Sto ga se mo že po sta vi ti hi po te za o raz lo zi ma ove do pu ne.

Pr va hi po te za: Po treb no je iz vr ši ti po ja ča nu za šti tu ma lo let ni ka ka da su ova kri-
vič na de la u pi ta nju. Ta pret po stav ka je tač na sa ma po se bi, ali se na ovaj na čin to ne će 
po sti ći. Osnov ni raz log za po sto ja nje za sta re lo sti je ste či nje ni ca da se svr ha ka žnja va-
nja ostva ru je i bez ka žnja va nja. Onaj ko iz vr ši kri vič no de lo, a ne po no vi no vo pa ta ko 
po ka že da se svr ha ka žnja va nja ostva ri la i bez ka zne, na od re đe ni na čin uži va ko rist 
od pra vi la da mu se rok za sta re lo sti kri vič nog go nje nja ne pre ki da. Što vi še vre me na 

19 Z. Sto ja no vić, op. cit., III, str. 203.
20 N. Sr zen tić, A. Sta jić, LJ. La za re vić /1998/: Kri vič no pra vo Ju go sla vi je – Op šti deo, Be o grad, str. 209; 

F. Ba čić /1980/: Kri vič no pra vo – Op ći dio, Za greb, str, 185; Ra do va no vić sma tra da je to „...ce lo vre-
me tra ja nja nje go ve po sle di ce“: M. Ra do va no vić /1976/: Kri vič no pra vo SFRJ – Op šti deo, Be o grad, 
str, 88. 

21 Z. Sto ja no vić, op. cit., III, str. 203.
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pro tek ne u ne vr še nju no vog kri vič nog de la, a go nje nje još uvek tra je, to se pret po stav ka 
da se svr ha ka žnja va nja ostva ri la po ka zu je sve vi še tač nom. A ov de je upra vo to slu čaj. 

Dru ga hi po te za: Pred la gač sma tra da se raz lo zi ko ji opre de lju ju za sta re lost me-
nja ju ka da su u pi ta nju ma lo let ni ci i na ve de na kri vič na de la. Ova hi po te za se ne či ni 
osno va nom. Za što bi se raz lo zi za sta re lo sti me nja li u ovim slu ča je vi ma? Ako bi tre ba li 
da se me nja ju, on da bi tre ba li u svim slu ča je vi ma ka da su ma lo let ni ci ošte će ni, a ne 
sa mo kod na bro ja nih kri vič nih de la. I obr nu to. Ako tre ba da se me nja ju u slu ča je-
vi ma na ve de nih kri vič nih de la, on da ne ma raz lo ga da se iz dva ja ju slu ča je vi gde su 
ma lo let ni ci ošte će ni. Či ni se da se raz lo zi zbog ko jih je uop šte pro pi sa na za sta re lost 
ne me nja ju ka da su u pi ta nju na ve de na de la i ma lo let ni ošte će ni. 

Mo žda je pred la gač pod le gao uti ca ji ma ko ji do la ze iz an glo sak son ske po ro di ce 
prav nih si ste ma, u ko joj, kao što je po zna to, za sta re lost ni je pre pre ka kri vič nom go-
nje nju ni ti iz vr še nju sank ci ja.22 Su prot nu po zi ci ju za u zi ma ju za ko no dav stva ko ja su 
cr pe la in spi ra ci ju iz Na po le o no vog KZ-a.23 To su uglav nom ona ko ja pri pa da ju evrop-
sko-kon ti nen tal noj po ro di ci prav nih si ste ma. Ka ko je do šlo do ovog kre ta nja osta je 
otvo re no pi ta nje, ali je sa svim mo gu će da je ono po sle di ca in ter na ci o na li za ci je na šeg 
kri vič nog pra va. An glo sak son ska po ro di ca prav nih si ste ma, za hva lju ju ći raz lo zi ma ko-
ji pre va zi la zi le za dat ke ovog ra da pa ih ne će mo po drob no iz la ga ti, vr ši nad mo ćan uti-
caj na me đu na rod nog le gi sla to ra. Ta ko se de ša va da prav ne po stav ke, na čin ure đe nja, 
le gi sla tiv na teh ni ka me đu na rod nog kri vič nog pra va, bi lo u užem, bi lo u ši rem smi slu, 
od go va ra ju oni ma iz an glo sak son ske po ro di ce prav nih si ste ma. Naj bo lji pri mer za re-
če no, ka da je u pi ta nju in sti tut za sta re lo sti, je ste Kon ven ci ja UN pro tiv ko rup ci je ko ja u 
čla nu 29. tra ži od dr ža va pot pi sni ca da usta no vi „du ge“ ro ko ve za sta re lo sti go nje nja za 
kri vič na de la usta no vlje na ovom kon ven ci jom, a u slu ča ju iz be ga va nja kri vič nog go nje-
nja od stra ne osum nji če nog, još „du že“ od po sto je ćih, ili, čak, da ih pot pu no uki ne.24 
Ka da bi naš za ko no da vac ura dio ta ko ne što on bi, na pri mer, pri ma nje mi ta iz jed na čio 
sa ge no ci dom, ba rem na po lju za sta re lo sti. Na kra ju kra je va, i od red ba čla na 108. KZ 
RS o ne za sta re va nju me đu na rod nih kri vič nih de la do šla je iz me đu na rod nog pra va.25 

Po sled nji pred lo zi za iz me ne u Op štem de lu KZ-a je su u čla nu 112. gde se pred la-
že iz me na zna če nja iz ra za „slu žbe no li ce“ i „stra no slu žbe no li ce“ kao i zna če nje iz ra za 
„opoj na dro ga“. Ba rem kod ovog tre ćeg za ko no da vac ni je tre bao da se ume ša iz me nom 
jer je od re đe nje opoj nih dro ga na mer no osta vlje no za vi snim od pod za kon skih aka ta. 
Raz log je ja san. In ven tiv nost i br zi na pro iz vo đa ča opoj nih dro ga je to li ko ve li ka da 
ne ma po tre be da se za ko no da vac upu šta u tr ku sa nji ma. Pro sto re če no, za ko no dav ni 
po stu pak ne od go va ra za tu bit ku. Za to on osta vlja pro stor u ko jem mu po ma že uprav-
ni po stu pak, ko ji ima od go va ra ju će „br zin ske“ ka rak te ri sti ke. Mi ni star nad le žan za 
po slo ve zdra vlja do no si, po po tre bi, od go va ra ju ći pod za kon ski atkt u ko jem od re đu je 
šta se sma tra „opoj nom dro gom“. Ne ma ni ka kve pre pre ke u po sto je ćem re še nju čla na 
112. KZ-a da se i „psi ho ak tiv ne kon tro li sa ne sup stan ce“ sma tra ju „opoj nim dro ga ma“.

22 Za ma lo broj ne iz u zet ke u Ve li koj Bri ta ni ji vi de ti: J. W. C. Tur ner (ed.) /1958/: Kenny`s Outli nes of 
Cri mi nal Law, Cam brid ge, p. 507-508; 

23 W. A. Scha bas /2004/: An In tro duc tion to the In ter na ti o nal Cri mi nal Co urt, Cam brid ge, p. 115. 
24 UN Con ven tion Aga inst Co rup tion, http://www.unodc.org/unodc/en/tre a ti es/CAC/, 21. jun 2012. 

go di ne
25 Z. Sto ja no vić, op. cit., III, str. 333-334.



Ristivojević – Negativna kriminalno-politička kretanja u meterijalnom krivičnom zakonodavstvu... 181

3.2. Naj zna čaj ni je iz me ne u Po seb nom de lu KZa 

Kre ta nje ka ši re nju obi ma kri vič nog pra va (re pre si je) i za o štra va nju ka zne ne po-
li ti ke ko je je ka rak te ri sa lo iz me ne i do pu ne iz 2009. go di ne u po seb nom de lu KZ-a, 
sa da ni je na sta vlje no. Pred la že se uki da nje 4 kri vič na de la (uvre da, kle ve ta, neo sno-
va no do bi ja nje i ko ri šće nje kre di ta i dru ge po god no sti i me đu na rod ni te ro ri zam), a 
uvo đe nje 6 no vih (ne u pla ći va nje do pri no sa i dru gih pro pi sa nih dadž bi na, pre va ra u 
po slo va nju, sub ven cij ska pre va ra, zlo u po tre ba u po stup ku jav ne na bav ke, jav no pod-
sti ca nje na te ro ri zam i vr bo va nje i ob u ča va nje za te ro ri zam). Me nja se u pot pu no sti 6 
kri vič nih de la, a ma nje iz me ne se pred la žu u još 4. 

Uki da nje kle ve te i uvre de je ve ro vat no naj zna čaj ni ja iz me na ko ju Pred log po ku-
ša va da uve de. Isto vre me no, ona je ve ro vat no i naj lo ši ja. Ako se kre ne sa upo red no-
prav nog sta no vi šta ne će se pro na ći ozbilj na dr ža va u Evro pi ko ja ne ma kri vič na de la 
uvre de i kle ve te. Na ro či to ne me đu oni ma ko je su Sr bi ji (a pre nje Ju go sla vi ji) bi le 
uzor pri li kom ob li ko va nja kri vič nog pra va, a to su dr ža ve ger man skog prav no-ci vi-
li za cij skog kru ga. Ako se kre ne sa kri mi nal no-po li tič kog sta no vi šta, ne po sto ji ap so-
lut no ni ka kva na uč na po tvr da za ključ ka da će se u gra đan skom po stup ku efi ka sni je 
su zbi ja ti kle ve te i uvre de. 

U obra zlo že nju Pred lo ga se na vo di ka ko će se ti me „u pot pu no sti uki nu ti ver-
bal ni de likt“, što vo di za ključ ku da pred la gač ne po zna je zna če nje poj ma „ver bal ni 
de likt“ u na u ci kri vič nog pra va. 

Taj po jam je ko ri šćen da se opi še ne ka da zlo gla sni član 133. KZ SFRJ ko ji je no-
sio na ziv „Ne pri ja telj ska pro pa gan da“. Pra ti la ga je od go va ra ju ća me ra bez bed no sti 
iz čla na 67. KZ SFRJ pod na zi vom „Za bra na jav nog istu pa nja“. Za jed no su ko ri šće-
ni da se lju di ma us kra ti slo bo da go vo ra i iz ra ža va nja. Osta li su po zna ti kao sim bol 
jed no u mlja od no sno jed nog ne de mo krat skog i to ta li tar nog dru štva ko je ni je tr pe lo 
dru ga či ju mi sao i reč od one ko ja je bi la pro kla mo va na kao zva nič na ide o lo ška dog-
ma. Uki nu ti su sa pr vom no ve lom KZ SFRJ pri li kom vr še nja pi o nir skih po du hva ta 
na po lju de mo krat skog pre o bra ža ja dru štva 1990. go di ne, s tim da je „Ne pri ja telj ska 
pro pa gan da“ za me nje na sa „Po zi va njem na na sil nu pro me nu ustav nog ure đe nja“. U 
tom no vom de lu su pro me nje ni osnov ni ele men ti bi ća ta ko da je ot pao osnov ni pri-
go vor da ogra ni ča va slo bo du mi sli i iz ra ža va nja.26

Pred la gač, po sve mu su de ći, za me ra uvre di i kle ve ti što se mo gu uči ni ti ver bal
no. To je tač no. „Ver bal ni de likt“ ima ve ze sa de li ma pro tiv ča sti i ugle da uto li ko što 
uvre da i kle ve ta mo gu iz vr ši ti ver bal no-usme no, i na to me se za vr ša va. Šta će bi ti 
sa pi sme nom, ge stov nom, sim bo lič kom uvre dom i kle ve tom kao i sa re al nom uvre-
dom?27 One se sva ka ko ne mo gu na zva ti „ver bal nim de lik tom“, ali pred la gač i njih 
ta ko đe uki da. Na kra ju kra je va, KZ da nas ima či tav niz kri vič nih de la ko je se mo gu 
iz vr ši ti ver bal no.28 Za ko no da vac ni je bio do sle dan. Ako mu je me ri lo za pri go vor 

26 Z. Sto ja no vić /2007/: Ko men tar Kri vič nog za ko ni ka, Be o grad, str. 676. 
27 Po de la uvre de pre u ze ta je iz: T. Ži va no vić /1911/: O uvre di i kle ve ti, Be o grad, str. 17-18. Ži va no vić 

pi še još i o uvre di ne či nje njem, pu tem pro pu šta nja uka zi va nja du žnog po što va nja, ali je ona da nas 
na pu šte na u na u ci.

28 N. Jo van če vić /2008/: Pod stre ka va nje – ob lik sa u če sni štva i sa mo stal no kri vič no de lo, Be o grad, 
str. 372-377.
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uvre di i kle ve ti to što se mo gu iz vr ši ti ver bal no, on da je tre bao da pred lo ži uki da nje 
i svih osta lih de la ko ja se mo gu iz vr ši ti ver bal no. 

Pred la gač za ko na ne shva ta ključ nu raz li ku iz me đu „ver bal nog de lik ta“, što je po-
jam ko jim je na u ka naj če šće na zi va la član 133. sta rog KZ SFRJ, i uvre de i kle ve te (za 
ko je se po jam „ver bal ni de likt“ u na u ci vr lo ret ko ko ri stio). Ključ na raz li ka je u za štit-
nom objek tu. Ne pri ja telj ska pro pa gan da je bi la u gla vi de la pro tiv ustav nog ure đe nja, 
a kle ve ta i uvre da su u gla vi de la pro tiv ča sti i ugle da. Be jav ši de lo pro tiv ustav nog 
ure đe nja ne pri ja telj ska pro pa gan da iz čla na 133. je slu ži la za ogra ni ča va nje slo bo de 
go vo ra. Uvre da i kle ve ta ni kad ni su slu ži le u tu sra mot nu svr hu, jer je ta ko ne što, s 
ob zi rom na nji hov za štit ni obje kat, bi lo sko ro ne mo gu će (ili ta da šnjim vla sto dr šci ma 
ne pri ja telj ska pro pa gan da bi la do volj na).

Na po sled njem me stu, pred la gač ne pra vi raz li ku iz me đu uvre de i kle ve te, od-
no sno po i sto ve ću je ih pod ovim po gre šno upo tre blje nim iz ra zom „ver bal ni de likt“.29 

Iz obra zlo že nja se vi di da su ovom pred lo že nom iz me nom „usvo je ni zah te vi ve-
li kog bro ja ne vla di nih or ga ni za ci ja i no vi nar skih udru že nja“. Na rav no da sta vo vi i 
mi šlje nja svih su bje ka ta u dru štvu, pa ta ko i no vi nar skih udru že nja ili ne vla di nih 
or ga ni za ci ja, tre ba da bu du od zna ča ja ka da se ure đu je kri mi na li za ci ja ili de kri mi na-
li za ci ja ne kog po na ša nja. Me đu tim, ov de se iz gle da oti šlo u dru gu kraj nost. Sta vo vi 
svih dru gih su bje ka ta kao da su za ne ma re ni ili uop šte ni su uze ti u ob zir. Na pr vom 
me stu tu su gra đa ni. 

Te ško da ovaj pred log od go va ra in te re si ma gra đa na. Čast i ugled su uvek vi so ko 
fi gu ri ra li na ska li vred no sti u na šem dru štvu, ta ko da je te ško za klju či ti ka ko će gra-
đan sko pra vo obez be di ti efi ka snu za šti tu od kle ve ta nja i vre đa nja. Kri vič na sank ci ja 
pred sta vlja so cio-etič ki pre kor za ne ko po na ša nje i po vla či za so bom jav nu osu du sre-
di ne. Na taj na čin ona obez be đu je za do volj šti nu okle ve ta nom i uvre đe nom, ta ko va-
žnu u dru štvi ma u ko ji ma se ne ma te ri jal ne vred no sti vi so ko ko ti ra ju, kao što je na še. 

Je dan od do brih do ka za da se ta kve vred no sti vi so ko ko ti ra ju kod nas je ste po-
sto ja nje re či inat (po re klom iz tur skog je zi ka i zna či čvr sto uve re nje) u srp skom je-
zi ku ko je u en gle skom, ne mač kom ili fran cu skom ne po sto ji.30 Upra vo iz ovog raz-
lo ga u srp sko-en gle skim reč ni ci ma ova po ja va mo ra da se pre vo di opi sno. Je dan od 
bo ljih pre vo da gla si: inat je stav do sto jan stve nog ot po ra na sop stve nu ma te ri jal nu 
šte tu. Ova reč ne bi po sto ja la u srp skom ka da po ja va ina će nja ne bi po sto ja la. Da li 
bi da nas u Sa ra je vu po sto ja la ka fa na Inat ku ća da u na šem na rod nom eto su ne ma-
te ri jal na vred nost ni je ja ča od ma te ri jal ne?31 Na uč ne isti ne ra di, taj isti na rod ni etos 
je pri me tio ce nu ina ta, i ugra dio je u po slo vi cu „Od ina ta ne ma go reg za na ta“. Ali to 
ne zna či da ko lek tiv noj sve sti na šeg na ro da ne ma te ri jal ne vred no sti ni su vi še ran gi-
ra ne od ma te ri jal nih. 

29 „...uvre da i kle ve ta su dva kva li ta tiv no raz lič na kri vič na de la pro tiv ča sti.“: T Ži va no vić, op. cit., str. 2.
30 Iako su slič ni, inat tre ba raz li ko va ti od pr ko sa. Pr kos je reč slo ven skog po re kla.
31 Austro-ugra ske vla sti su na kon do no še nja od lu ke da zi da ju grad sku ku ću na de snoj oba li Mi ljac ke 

1892. go di ne za klju či le da se zbog tog po sla mo ra ju sru ši ti ne ke zgra de, iz me đu osta lo ga i ku ća 
jed nog sta rog sa raj li je ko ji na to ni ka ko ni je pri sta jao. Na kra ju pre go vo ra sa vla sti ma pri stao je 
da mu sru še ku ću uz uslov da je pre se le na dru gu oba lu Mi ljac ke, ci glu po ci glu. Na rod ju je po sle 
to ga pro zvao Inat ku ća. Da li je taj sa raj li ja mo gao da uzme no vac i sa zi da dru gu ku ću? Mo gao je, 
ali ni je. Iz ina ta.
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Kao naj ja či ar gu ment pro tiv uki da nja uvre de i kle ve te tre ba re ći da se nji ma šti te 
je di ne vred no sti ko je čo vek ima i na kon smr ti. Ni ti jed na dru ga vred nost čo ve ku ne 
pre o sta je na kon smr ti. Ži vot je ne stao, te lo pro pa da, imo vi na je pre ne ta na dru ge na-
sle đem, rad ni od nos pre sta je, brak pre sta je, sve pre sta je i ne sta je osim ča sti i ugle da. 
One na sta vlja ju da bi va ju za šti će na do bra i po na šoj smr ti.32 Dru gim re či ma umr li 
mo gu bi ti su bjek ti ča sti iako vi še ni su su bjek ti pra va, tim pre što je u pi ta nju do bro 
pre vas hod no ne ma te ri jal ne pri ro de.33

Prav na na u ka sko ro si gur no kod ovog pred lo ga ni je kon sul to va na. Da je ste ona 
bi pre ne la stav da se do sa da u ozbilj nim di sku si ja ma oko de pe na li za ci je ili de kri mi-
na li za ci je uvre de i kle ve te, ni su ču li uver lji vi ar gu men ti. Struč nih i kri mi nal no-po li-
tič kih raz lo ga za de pe na li za ci ju ili de kri mi na li za ci ju ne ma.34

Pred la gač ni je vo dio ra ču na da po jam vre đa nja po sto ji i na dru gim me sti ma u 
KZ-u, pa ako se uki da kri vič no de lo uvre de, on da mo ra da se od go va ra ju će in ter-
ve ni še i u tim dru gim de lo vi ma KZ-a. Šta će bi ti sa rad nja ma iz vr še nja kri vič nih 
de la Na sil nič ko po na ša nje i Po vre da par la men ta ra? Da li će te ško vre đa nje mo ći da 
iza zo ve sta nje raz dra že no sti kod Ubi stva na mah i Te ške te le sne po vre de na mah? 
Šta će bi ti sa ce lo kup nim kri vič nim de li ma Zlo sta vlja nja i mu če nja, Zlo sta vlja nje 
pot či nje nog i mla đeg, Po vre da mo ral nih pra va auto ra i in ter pre ta to ra (spe ci jal ni 
ob lik tzv. ne do stoj nog ko ri šće nja autor skog de la) bu du ći da kod ovih de la KZ zah-
te va da ne sme da se vre đa ljud sko do sto jan stvo, a ta ko ne što mo že da se iz vr ši (i 
naj če šće se vr ši) po vre dom ča sti i ugle da? Šta će bi ti sa ka znom ra da u jav nom in te-
re su? Da li će su di ja mo ći da od re di ta kvu vr stu ra da u jav nom in te re su ko ja vre đa 
ljud sko do sto jan stvo?

Pred log da se uve du tri no va kri vič na de la (pre va ra u po slo va nju, sub ven cij ska 
pre va ra, zlo u po tre ba u po stup ku jav ne na bav ke) či ni se da je na li ni ji iz me na i do pu na 
KZ RS iz 2003. go di ne, ka da je pot pu no ne po treb no une ta či ta va gla va kri vič nih de la 
ko ja se zva la Kri vič na de la ko rup ci je. Ta gla va ta da šnjeg KZ RS je bi la iz ra đe na po 
ugle du na ne ki uzor iz an glo sak son ske po ro di ce prav nih si ste ma. To je sa svim ja sno 
vi dlji vo iz ka zu i sti ke kao le gi sla tiv ne teh ni ke ko jom su bi la iz ra đe na kri vič na de la u 
toj gla vi i ne do stat ka grup nog za štit nog objek ta. Sa da se či ni da se ta gre ška po na vlja, 
sa mo u ma njem obi mu. Na sta vlja se se ci ra nje po ja va ko je mo gu da se za hva te već po-
sto je ćim kri vič nim de li ma u naj ma nje de ta lje. Ta ko nam obra zlo že nje ovih do pu na 
ka že ka ko one tre ba da „...sank ci o ni šu od re đe ne rad nje ve za no za po slo va nje, a u ci lju 
spre ča va nja pre var nih i ko rup tiv nih rad nji...“. 

Pre var no po na ša nje je već za hva će no čla nom 208. KZ. Isti na je da osnov ni 
ob lik ove no ve pre va re ima pred vi đe nu te žu ka znu od osnov nog ob li ka pre va ra, 
pa bi i mo gla da se bra ni te za da je u pi ta nju no va vr sta pre va re ko ja zah te va te žu 
ka znu. Me đu tim, dva te ža ob li ka ove no ve pre va re su za pre će na istom ka znom kao 

32 Sto ja no vić pi še da po sto ji te o rij sko pi ta nje da li se tu šti ti čast po ro di ce ili čast umr log li ca: Z Sto ja-
no vić, op. cit., IV, str. 417. Na za klju čak da je, ipak, čast umr log li ca u pi ta nju, na vo di je zič ko uob-
li ča va nje čla na 177. stav 2. ko ja ka že „...uči nje na pre ma umr lom li cu...“. I To ma Ži va no vić je ovog 
sta va pi šu ći da bi u obr nu tom slu ča ju uvre da ne kog li ca uvek mo ra la da bu de i uvre da po ro di ce: T. 
Ži va no vić, op. cit., str, 9, 10. 

33 Ibid., str. 11.
34 Z. Sto ja no vić, op. cit., IV, str. 415-416.
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i dva te ža ob li ka obič ne pre va re (208. stav 3. i 4.) i sa raz lo gom se po sta vlja pi ta-
nje če mu slu že? Što se ti če pred lo že nog de la zlo u po tre be u jav nim na bav ka ma ona 
je iz ra đe na u skla du sa lo šim tra di ci ja ma do pu na iz 2003. go di ne. Pod se ti ću da 
je za ko no da vac ta da sva ku vr stu ko rup ci je ko ju je us peo da za mi sli pro pi sao kao 
za seb no kri vič no de lo. Kao da je ka zu i sti ka, a ne uop šta va nje le gi sla tiv na teh ni ka 
svoj stve na kri vič nom pra vu u evrop skoj-kon ti nen tal noj po ro di ci prav nih si ste ma, 
ko joj i Sr bi ja pri pa da.

U ve zi sa iz me na ma kod kri vič nog de la te ro ri zma, naj ve ći pro blem je pro pi si va-
nje no vog kri vič nog de la jav no pod sti ca nje na te ro ri zam ko je tre ba da ka žnja va jav-
no iz no še nje ili pro no še nje ide ja ko jim se na ne po sre dan ili po sre dan na čin pod sti če 
na iz vr še nje te ro ri zma iz čla na 312. KZ. Ovo pred lo že no kri vič no de lo go vo ri o vr lo 
ma glo vi toj pred sta vi ko ju za ko no da vac ima oko zna če nja na uč nog poj ma ver bal ni de-
likt. S jed ne stra ne se uki da ju na vod ni „ver bal ni de lik ti“ (kle ve ta i uvre da), a s dru ge 
se pred la že uvo đe nje ver bal nog de lik ta upra vo na onaj na čin ka ko taj po jam po i ma 
na u ka kri vič nog pra va kod nas (jav no pod sti ca nje na te ro ri zam). 

Na ro či to su spor na dva poj ma ko je ko ri ti pred lo že na od red ba: „ide ja“ i „po sred-
no“. Ide ja je po jam ko ji pre pri pa da fi lo zo fi ji ne go pra vu i pot pu no je ne po go dan da 
bu de za hva ćen kri vič nim pra vom, dok po sred no pod sti ca nje otva ra pro stor da se u 
ovu od red bu umet ne, s jed ne stra ne, ne hat, a s dru ge stra ne uda lje ni i po in ten zi te tu 
sla bi ob li ci uče stvo va nja u kri vič nom de lu ko ji ne za slu žu ju da se na njih re a gu je kri-
vič nim pra vom. Ovo je pra vi na čin da se uki ne slo bo da go vo ra u jed noj ze mlji. Vr lo 
je ve ro vat no da su ne bro je ni na či ni na ko ji mo že da se po sred no pod sti če te ro ri zam 
iz no še njem ili pro no še njem ide ja. 

Či ni se da je za ko no da vac, još jed nom, ne kri tič ki pre pi sao od red bu ko ja vo di po-
re klo iz me đu na rod nog kri vič nog pra va (u ši rem smi slu) ne sve stan da se one ra de po 
uzo ru na kri vič no pra vo svoj stve no an glo sak son skoj po ro di ci prav nih si ste ma. Ova 
po ro di ca prav nih si ste ma ima pot pu no dru ga či ji stav pre ma pri pre ma nju kao fa zi u 
iz vr še nju kri vič nih de la ko ja se ogle da u tzv. con spi racy dok tri ni. Naj bo lji pri mer za 
ovu tvrd nju je od red ba čla na 3. stav c) Kon ven ci je o su zbi ja nju i spo re ča va nju zlo či na 
ge no ci da iz 1948. go di ne ko ja za bra nju je „ne po sred no i jav no pod sti ca nje ge no ci da“. 
Ova od red ba je une ta u kon ven ci ju o ge no ci du po ugle du na po me nu tu dok tri nu o 
pri pre ma nju kri vič nog de la an glo sak son ske po ro di ce prav nih si ste ma.35 Mi smo je 
une li u na še kri vič no pra vo 1951. go di ne ka da je pro pi sa na od red ba ge no ci da. Ona je 
da nas stav 4. čla na 375. KZ ko ji gla si: „Ko po zi va ili pod sti če na iz vr še nje de la iz čla na 
370. do 374. ovog za ko ni ka“.

4. TZV. MA RI JIN ZA KON
Pred lo gom Za ko na o po seb nim me ra ma za spre ča va nje vr še nja kri vič nih de la 

pro tiv pol ne slo bo de pre ma ma lo let nim li ci ma na sta vlja se kre ta nje ka za o štra va nju 
ka zne ne po li ti ke, na ro či to u sfe ri pol nih de li ka ta za po če to iz me na ma i do pu na ma 
KZ-a iz 2009. go di ne. Za iz vr ši o ce na ve de nih kri vič nih de la uvo de se tzv. po seb ne 
me re. Šta su po seb ne me re iz ovog pred lo ga po prav noj pri ro di?

35 W. A. Scha bas /2002/: Ge no ci de in In ter na ti o nal Law, Cam brid ge, p. 266. 
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Član 2. Pred lo ga ko ji no si na ziv Cilj za ko na se ne dvo smi sle no na sla nja na od-
red bu čla na 78. KZ-a ko ja go vo ri o svr si me ra bez bed no sti, s tim da se iz me đu sta nja 
i uslo va ko ji mo gu bi ti od uti ca ja da uči ni lac ubu du će vr ši kri vič na de la opre de lju je 
sa mo za „uslo ve ko ji mo gu bi ti od uti ca ja da uči ni o ci kri vič nih de la pro tiv pol nih 
slo bo da pre ma ma lo let nim li ci ma ubu du će vr še kri vič na de la“. Iz ove sa dr ži ne vi di se 
da su po svo joj svr si za mi šlje ne, u pr vom re du, kao ne ka vr sta me re bez bed no sti, ili, 
even tu al no, kao ne ka vr sta prav nih po sle di ca osu de. Ipak, u sa mom Pred lo gu po sto je 
ba rem dve pre pre ke da se po seb ne me re po sta ve bi lo kao me re bez bed no sti, bi lo kao 
prav ne po sle di ce osu de.

Na pr vom me stu, me re bez bed no sti se, kao sank ci je, iz ri ču. Ne po sto ji oba ve za 
za sud da ih oba ve zno iz rek ne, osim u iz u zet nim slu ča je vi ma (od u zi ma nje pred me ta 
itd.). Iz čla na 1. i iz čla na 7. Pred lo ga sa zna je mo da se ove po seb ne me re spro vo de, a 
ne iz ri ču. U slu ča ju ka da ne ke me re ka zne nog ka rak te ra sud ne iz ri če i ne od me ra va 
one ni su sank ci je. Na dru gom me stu, me re bez bed no sti se iz ri ču ka da se iz vr ši pro-
ce na opa sno sti po je di nač nog uči ni o ca kri vič nog de la. Me re bez bed no sti ne sme ju da 
se ve zu ju za od re đe ne ti po ve de lin kve na ta, ni ti za od re đe na bi o lo ška ili bi op si ho lo ška 
tu ma če nja poj ma opa sno sti uči ni o ca. A upra vo to je uči nje no u ovom pred lo gu za ko-
na. Po seb ne me re se spro vo de nad uči ni o ci ma tač no od re đe nih kri vič nih de la (de la 
pro tiv pol ne slo bo de) iz vr še nih pre ma tač no od re đe nim li ci ma (ma lo let nim li ci ma). 
Sve u sve mu spro vo de se nad onim uči ni o ci ma kri vič nih de la ko je pred la gač za ko na 
do ži vlja va kao pe do fi le.36 Obe pri med be ja sno go vo re da po seb ne me re ni su sank ci je. 
Ako ni su sank ci je, pi ta nje je šta je su?

Ako se oba ve zno spro vo de kao po sle di ca osu de na ne ka de la i ne ke ka zne i ako 
su ka zne nog ka rak te ra one bi mo gle da bu du prav ne po sle di ce osu de iz gla ve 8. KZ-
a. Ipak, pro tiv ovog za ključ ka go vo ri či nje ni ca da je u ovom istom Pred lo gu čla nu 6. 
dat na ziv prav ne po sle di ce osu de ko ji se naj ne po sred ni je na sla nja na od red be gla ve 
8. KZ-a i po na vlja ih do ne ke me re. Nji me se od re đu ju ko je prav ne po sle di ce osu de 
na stu pa ju kao po sle di ca osu de za kri vič na de la pro tiv pol nih slo bo da iz vr še nih pre-
ma ma lo let nim li ci ma. Po sto ja nje ovog čla na u Pred lo gu ja sno vo di za ključ ku da za 
pred la ga ča po seb ne me re je su ne što dru ga či je od prav nih po sle di ca osu de. Ovo otu da 
što su pred vi đe ne u po seb nom čla nu. 

U ova kvom slu ča ju je naj bo lje da se sa dr ži na po seb nih me ra upo tre bi kao in di-
ka tor nji ho ve prav ne pri ro de.

Po seb ne me re se, pre ma čla nu 7. Pred lo ga, sa sto je od:

1) oba ve znog ja vlja nja nad le žnom or ga nu po li ci je i Upra ve za iz vr še nje kri vič nih 
sank ci ja;

2) za bra ne po se ći va nja me sta na ko ji ma se oku plja ju ma lo let na li ca (vr ti ći, 
ško le i sl);

3) oba ve znog po se ći va nja pro fe si o nal nih sa ve to va li šta i usta no va;
4) oba ve znog oba ve šta va nja o pro me ni pre bi va li šta, bo ra vi šta ili rad nog me sta;
5) oba ve znog oba ve šta va nja o pu to va nju u ino stran stvo.

36 Va žno je na po me nu ti da je ovo pred la ga čev do ži vljaj pe do fi li je, a ne shva ta nje kri mi no lo gi je kao na u ke.
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Iz sa dr ža ja po seb nih me ra se vi di da su one ob li ko va ne po ugle du na ne ke od 
oba ve za ko je se mo gu iz re ći uz uslov nu osu du kao sa dr ži na za štit nog nad zo ra. To je 
za ni mlji va ana lo gi ja ko ja je ve ro vat no uči nje na da bi pred la gač imao oprav da nje: ako 
tih me ra već ima u KZ-u, pa za što ne bi mo gle da se po no ve u kri vič nom pra vu? Ipak, 
ova ana lo gi ja je pot pu no neo sno va na. 

Da bi se iz re kla uslov na osu da mo ra pre to ga da se UTVR DI ka zna za tvo ra. Za-
tim se, kao akt ko ji je na li ni ji ostva ri va nja na če la po sled njeg sred stva, iz ri če uslov na 
osu da uko li ko se njo me mo že ostva ri ti ista svr ha ko ja bi se ostva ri la za tvo rom. To 
pro iz la zi iz od red be o svr si uslov ne osu de iz čla na 64. KZ-a ko ji ka že da je „...svr ha 
uslov ne osu de i sud ske opo me ne da se ka zna ne pri me ni...“. U ovom slu ča ju ra di se o 
ka zni za tvo ra. Ka zna ko ja čo ve ka li ša va slo bo de kre ta nja. Za tim se od re đu je za štit ni 
nad zor. On se od re đu je ka da je već iz re če na uslov na osu da („Kad iz rek ne uslov nu 
osu du sud mo že od re di ti da se uči ni lac sta vi pod za štit ni nad zor....“ član 72. KZ).

Ako se dr ža va od lu či da ak tom po ve re nja, a su di ja upra vo svo jom pro ce nom o 
po ve re nju u osu đe ni ka od lu ču je o uslov noj osu di, od lu či da ne kog ko je za slu žio za-
tvor ipak ne po ša lje ta mo, on da je vi še ne go ra zu mlji vo za što mo že da mu od re di ne ke 
oba ve ze u po na ša nju u vi du za štit nog nad zo ra. Ne ka že uza lud jed no od pra vi la lo-
gič kog tu ma če nja: ko mo že vi še, mo že i ma nje. Sve te raz li či te oba ve ze ko je sud mo že 
da iz rek ne u vi du za štit nog nad zo ra uz uslov nu osu du za i sta pred sta vlja ju ogra ni če-
nje lič ne slo bo de i slo bo de kre ta nja, ali su one sa mo de ri va ti ce lo kup nih po me nu tih 
slo bo da. Ume sto pot pu nog od u zi ma nja lič ne slo bo de i slo bo de kre ta nja, osu đe nom 
se de li mič no od u zi ma slo bo da kre ta nja pu tem na me ta nja oba ve ze da se pe ri o dič no 
ja vlja slu žbe ni ku za za štit ni nad zor, da se uz dr ža va od po se te ne kim me sti ma, da po-
se ću je pro fe si o nal na sa ve to va li šta ili usta no ve itd.

Po seb ne me re iz pred lo ga za ko na ne de lu ju ta ko. One, na kon što je ne ko iz dr žao 
ka znu za tvo ra, uvo de od re đe ne oba ve zu ili za bra ne u po na ša nju ko je, ka ko je re če no, 
pred sta vlja ju od re đe ne de ri va te lič ne slo bo de i slo bo de kre ta nja. 

Za bi lo ka kvo ogra ni če nje lič ne slo bo de i slo bo de kre ta nja mo ra da po sto ji osnov 
u Usta vu RS, a za ovo ne po sto ji. Do volj no je po gle da ti, na pri mer, član 39. Usta va RS 
o slo bo di kre ta nja i vi de ti da on po zna je sa mo 4 osno va za ogra ni če nje ovog pra va: 
vo đe nje kri vič nog po stup ka, za šti te jav nog re da i mi ra, spre ča va nja ši re nja za ra znih 
bo le sti i od bra ne RS. Ni ti je dan ne stva ra osnov za „oba ve zno oba ve šta va nje o pu to-
va nju u ino stran stvo“ ili bi lo ko ju dru gu, ka ko ih ovaj pred log zo ve, po seb nu oba ve zu. 

Još je dan član Pred lo ga ko ji je manj kav je ste 17. ko ji u sta vu 1. pred vi đa, iz me đu 
osta lo ga, pre kr ša je za prav na li ca ko ja „ne po štu ju“ prav ne po sle di ce osu de pred vi đe-
ne pred lo gom. Ov de se kao po seb no za ni mljiv po ja vlju je opis rad nje pre kr ša ja iz ra-
žen re či ma „ne po štu je“. On kao da do la zi iz reč ni ka ze mun ske prav ne ter mi no lo gi je. 
Pred la gač nam je ostao du žan za ob ja šnje nje ka ko se to „po štu je“ ili „ne po štu je“ ne ka 
prav na po sle di ca osu de. Mo žda bi prav na po sle di ca osu de tre ba lo da se IS PO ŠTU JE? 
Ta ko đe, pred la gač ni je ob ja snio ka kav je od nos ove od red be sa kri vič nim de lom iz 
čla na 341. KZ-a Pro tiv za ko ni to omo gu ća va nje vr še nja od re đe nih po zi va, funk ci ja, 
du žno sti, po slo va i de lat no sti ko je za hva ta iste rad nje, ali ih či ni kri vič nim de li ma. 

Član 5. Pred lo ga ko ji uvo di za bra nu ubla ža va nja ka zne i uslov nog ot pu sta uči ni-
o ci ma na ve de nih kri vič nih de la je de li mič no ne po tre ban. Za bra na ubla ža va nja ka zne 
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je već uve de na iz me na ma i do pu na ma KZ-a 2009. go di ne za de la iz čla no va 178., 179. 
i 180. ta ko da se u slu ča ju ovih de la sa mo ne po treb no po na vlja. Što se ti če za bra ne 
uslov nog ot pu šta nja, ova od red ba je pro ble ma tič na za to što bri še od no sno po ni šta va 
osnov nu funk ci ju uslov nog ot pu sta. Nje na osnov na svr ha je da uka že na mo guć nost 
is pu nja va nja svr he ka žnja va nja bez pot pu nog iz dr ža va nja ka zne. Ako se ne ko me one-
mo gu ći da do ka že da se u to ku iz dr ža va nja ka zne po pra vio do volj no da mo že da bu de 
uslov no ot pu šten, sa raz lo gom mo že da se po sta vi pi ta nje svr he ka žnja va nja u slu ča ju 
kri vič nih de la pro tiv pol nih slo bo da iz vr še nih nad ma lo let ni ci ma. Šta je svr ha ka žnja-
va nja u ovim slu ča je vi ma? 

Ovo pi ta nje do dat no po ja ča va i za bra na ubla ža va nja ka zne. I ona se omo gu ća va 
ka da su di ja do đe do za ključ ka da se ubla že nom ka znom po sti že svr ha ka žnja va nja. 
Pred lo gom za ko na su di ji se od u zi ma ta mo guć nost. U pri log ovom pi ta nju ide i od-
red ba čla no va 13. do 15. Pred lo ga o po seb noj ka zne noj evi den ci ji za iz vr ši o ce kri vič-
nih de la na ve de nih u za ko nu. Ova evi den ci ja se, po sve mu su de ći, vo di ne za vi sno od 
ka zne ne evi den ci je pred vi đe ne KZ-om i Pred lo gom je pred vi đe no da je traj na i ne 
mo že se bri sa ti. Ova kav pred log uki da u pot pu no sti in sti tut re ha bi li ta ci je. On je ta-
ko đe za mi šljen da po spe ši svr hu ka žnja va nja pu tem vra ća nja sta tu sa neo su đi va no sti, 
iz me đu osta lo ga, i bri sa njem iz ka zne ne evi den ci je, onom osu đe nom ko ji od re đe no 
vre me na kon iz dr ža ne, opro šte ne ili za sta re le ka zne ne uči ni no vo kri vič no de lo. 

Član 15. pred lo ga pred vi đa i da će dr ža va po dat ke iz ove po seb ne evi den ci je 
do sta vlja ti „ino stra nim dr žav nim or ga ni ma“, što je do sa da bi lo ne za mi sli vo. Dr ža va 
tre ba da po mog ne gra đa ni ma ka da tre ba da ostva re svo je in te re se u ino stran stvu, a 
ne da ih cin ka ri stran ci ma. Sa da se s pra vom mo že po sta vi ti pi ta nje ka kav je od nos 
ove od red be sa od red bom čla na 102. KZ-a ko ja ka že da ni ko ne ma pra va da tra ži od 
gra đa na po dat ke o nji ho voj osu đi va no sti ili neo su đi va no sti, ako će dr ža va sa ma da 
de li te po dat ke stran ci ma? 

Na kra ju bi tre ba lo re ći da se sa ma su šti na ovog pred lo ga po ka zu je kao ne do-
stat na. Ko jim to is tra ži va nji ma je pred la gač i ka da utvr dio da se, ka ko ka že u obra-
zlo že nju, obim kri vič nih de la pro tiv pol ne slo bo de po ve ćao? Ako i je ste, ko jim to 
is tra ži va nji ma je za klju čio da upra vo uči ni o ci ovih kri vič nih de la iz vr še nih nad ma-
lo let ni ci ma po ka zu ju po seb no sti ko je za slu žu ju ova ko „po seb ne me re“? Ko je, ka da i 
ko jim is tra ži va nji ma utvr dio da se oni uči ni o ci kri vič nih de la ko je pred la gač po ku ša-
va da odvo ji od op šte po pu la ci je za i sta raz li ku ju od osta lih i da je sto pa po vra ta kod 
njih ve ća ne go kod dru gih uči ni la ca kri vič nih de la? Na kon ovog pred lo ga za ko na 
mo že se po sta vi ti pi ta nje po sto je ćih shva ta nja po vra ta, pe do fi li je, svr he ka žnja va nja, 
re ha bi li ta ci je, sank ci je i mno ga dru ga.

ZA KLJU ČAK

Opi sa na na sto ja nja za ko no dav ca oli če na u pred lo zi ma za ko na ko ji su upu će ni u 
Na rod nu skup šti nu, a ko ja vo de za o štra va nju kri mi nal ne po li ti ke i ši re nju kri vič no-
prav ne re pre si je ni su no va na za ko no dav nom pla nu. Ako po sma tra mo i pe riod pre 
do no še nja KZ one su, to se slo bod no mo že re ći, te melj no kre ta nje ili opre de lje nje, 
a ne in ci dent. Iz u ze tak je je di no sam KZ. Usled to ga već da te oce ne ra da srp skog  
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za ko no dav ca u po lju kri vič nog pra va u po sled njih 10 go di na sto je i da nas.37 Ka ko će 
ove oce ne iz gle da ti na kon no vog ZID KZ ko ji će bi ti upu ćen u Na rod nu skup šti nu u 
ok to bru 2012. go di ne osta je da se vi di.

U Uvo du ra da je re če no da će se po nu di ti je dan mo gu ći, ali i ve ro vat ni od go vor 
na pi ta nje ot kud ova kri mi nal no-po li tič ka kre ta nja kod srp skog za ko no dav ca. 

Srp ski za ko no da vac se opre de lio za kri vič no prav ne re for me u je ku naj ve će eko-
nom ske i fi nan sij ske kri ze ko ja po tre sa ceo svet pa i na šu ze mlju. Po ve ća nje ne-
za po sle no sti po ve ća va ose ća nje ne si gur no sti kod gra đa na, a ima i od re đe ni uti caj 
na po ve ća nje sto pe kri mi na la. Sred stva jav nog in for mi sa nja na gla ša va ju ove po ja ve. 
Ne ki za ko no dav ci, ta ko i srp ski, se u ta kvim vre me ni ma opre de lju ju da po ve ća ju 
ose ća nje si gur no sti kod gra đa na po ja ča va ju ći kri vič no prav nu re pre si ju. Ključ ni raz-
log za ova kvo po na ša nje za ko no dav ca je či nje ni ca da je kri vič no pra vo, sa iz u zet kom 
voj ne si le, naj ja či re pre siv ni me ha ni zam u ru ka ma jed ne dr ža ve. Za hva lju ju ći to me 
de ša va se da se u vre me ni ma ka da ne ma ra to va, a dr ža va pro la zi kroz pe ri o de ve ćih 
dru štve nih ne sta bil no sti i kri za ko je u pra vi lu vo de pre i spi ti va nju i sa mih te me lja na 
ko ji ma po či va, za ko no da vac re a gu je upra vo u onoj sfe ri, sfe ri si le od no sno re pre si je, 
ko ja na naj bo lji na čin po ka zu je, svi ma ko ji sum nja ju u nje go vu vi tal nost, da je de lo-
tvo ran, dej stven i spo so ban da se od u pre iza zo vi ma ko ji se pred nje ga po sta vlja ju.38 
Ta ko po ku ša va da osta vi uti sak da se bo ri sa kri mi na lom kao vre lom ne si gur no sti i 
tu pra vi ključ nu gre šku.

Ka da je ka žnja va nje u pi ta nju, ili kri mi nal uop šte, glas na ro da je u pra vi lu po-
gre šan, ira ci o na lan i ne čo ve čan. Ka ko nam isto rij ski raz voj kri vič nog pra va po ka zu je, 
jav nost je br za i la ka na obe le ža va nju ka ko po ten ci jal nih kri mi na la ca ta ko i osu đe nih 
kri mi na la ca i stva ra nju pred ra su da o nji ma, iako je ova prav na gra na iz vor no za mi-
šlje na da po pra vlja, a ne da dis kri mi ni še. Za ko no da vac ne sme da pod leg ne pri ti sku 
ko ji stva ra po ja va, ka ko je kri mi no lo gi ja na zi va, „pu ni tiv ne jav no sti“. 

U su prot nom, za ko no da vac stva ra nor me pot či nja va ju ći ih po li tič kim po tre ba ma 
i zah te vi ma po pu li stič ke kri mi nal ne po li ti ke (ako to uošte mo že da se na zo ve kri mi-
nal nom po li ti kom), bez ob zi ra na du go roč ne štet ne po sle di ce po kri vič no pra vo.39 
Ova kva kre ta nja kod za ko no da va ca u na u ci su već oce nje na kao štet na po kri vič no 
pra vo i na zva na su „pu ni tiv ni po pu li zam“.40 

37 Z. Sto ja no vić /2011/: Kri vič no pra vo u do ba kri ze, Bra nič, br. 1-2, str. 45-48; Z. Sto ja no vić /2003/: 
Kri za sa vre me nog kri vič nog pra va, Pra va Čo ve ka, br. 5-6, str, 17. 

38 U ovim na sto ja nji ma naš za ko no da vac ni je ori gi na lan. On pre pi su je re cept ko ji je već vi đen na 
dru gim pro sto ri ma u slič nim si tu a ci ja ma. Ta ko je kra jem 70-tih go di na pro šlog ve ka po ve ća nje 
sto pe kri mi na li te ta, na ro či to lak šeg, raz vi lo ose ća nje ne si gur no sti u fran cu skoj jav no sti ko je je bi lo 
do dat no osna že no od stra ne me di ja. To je bi lo i vre me ve li ke sto pe ne za po sle no sti u Fran cu skoj. 
Vla sti su mo ra le da osta ve uti sak da se bo re pro tiv ne si gur no sti i pro tiv kri mi na la: S. M. Cla vi er 
/1997/: Per spec ti ves on French Cri mi nal Law, p. 15, http://userwww.sfsu.edu/_scla vi er/re se arch/
frenchpe nalsystem.pdf., 15. maj 2009. go di ne. 

39 Z. Sto ja no vić, op. cit., VI, str, 17.
40 Ri pol les pi še da su po sled nje pro me ne u špan skoj kri mi nal noj po li ti ci za bri nu le sko ro ce lu aka-

dem sku jav nost i ak te re kri vič no prav nog si ste ma ko ji od ba cu ju i neo do bra va ju ove za ko no dav ne 
in ter ven ci je: J. L. D. Ri pol les /2007/: The “Law and Or der” Ap pro ach in Spa nish Cri mi nal Ju sti ce 
Po licy, Elec tro nic Re vi ew of The In ter na ti o nal As so ci a tion of Pe nal Law, A-02, p. 1. http://www.pe-
nal.org/IMG/JLDR La wOr der Spa nish.pdf, 10. ok to bra 2012. go di ne. 
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Uzrok ovom po na ša nju za ko no dav ca je kla sič na ve za ko ju sa vre me na na u ka gra-
di iz me đu po li ti ke su zbi ja nja kri mi na li te ta, i obič ne po li ti ke. One se za hva lju ju ći, ne 
sa mo ter mi no lo škoj, ne go i su štin skoj bli sko sti, vr lo la ko po me ša ju ili po i sto ve te. Ta-
ko do la zi do po ja ve da se ne ki od me ha ni za ma kla sič ne po li ti ke upo tre be u do me nu 
kri mi nal ne po li ti ke. Br zi na, od luč nost, oštri na, bes kom pro mi snost i sna ga je su od li ke 
ko je bi ra či vo le da vi de kod no si la ca mo ći od lu či va nja u po li tič kim to ko vi ma. Sto ga 
je pri rod no da se te oso bi ne pre ne su na kri mi nal no-po li tič ke me ha ni zme, me re ili 
sred stva. Kraj nji is hod ta kvog pri stu pa je su oštre i sna žne me re u do me nu kri vič nog 
pra va. Ta mo gde je po treb na is tan ča nost hi ru škog no ža i fi li gran ski pre ci zan rez, dr-
ža va ko ri sti me sar sku sa ta ru i za nju svoj stven uda rac.

Jed no efi ka sno i de lo tvor no kri vič no pra vo pro sto ne mo že i ne sme da funk ci o-
ni še na ta kav na čin. Sva ki za ko no da vac, pa ta ko i srp ski, ima isto rij sku od go vor nost 
da se od u pre ovim psi ho lo ški ra zu mlji vim, ali na uč no i prak tič no pot pu no ne pri hva-
tlji vim i ne de lo to vor nim ide ja ma ko ja vo de za o štra va nju kri vič no-prav ne re pre si je i 
prav noj ne si gur no sti.41 
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NE GA TI VE TRENDS IN CRI MI NAL PO LICY IN THE  
SUB STAN TI VE CRI MI NAL LAW OF SER BIA SIN CE  
THE ADOP TION OF THE PE NAL CO DE: THO RO UGH  
LE GI SLA TOR DE TER MI NA TION OR AN IN CI DENT

SUM MARY

Thro ugh the plan ned chan ges (Ja nu ary, 2012) and im ple men ted chan ges (2009) the Ser bian 
le gi sla tor sig ni fi cantly drif ted from the ori gi nal cri mi nal po licy on which the Ser bian Pe nal 
Co de had been bu ilt of in 2005. In this work the aut hor ex pla i ned each de fi ci ency by cri ti cally 
ap pro ac hing men ti o ned le gi sla ti ve ac ti vity and then he clas si fied them in to gro ups ac cor ding 
to the ir ne ga ti ve ef fects not just on a who le Pe nal Co de but on its ori gi nal cri mi nal po licy go als.
In the con clu sion, the aut hor ta kes a stand that the se ne ga ti ve trends in cri mi nal po licy in the 
sub stan ti ve cri mi nal law oc cur red be ca u se the le gi sla tor re co i led be fo re the pres su re “pu ni ti ve 
pu blic” phe no me na.
Fi nal and com ple te an swer on the qu e sti on whet her the se mo ve ments are tho ro ugh phe no me-
na or an in ci dent, in ot her words whet her the Ser bian le gi sla tor co uld be pla ced in to a gro up 
of le gi sla tors which are cal led by the sci en ce “pu ni ti ve po pu lists”, will de pend on the con tent of 
the Law and Amend ments and Sup ple ments to the Pe nal Co de which is sche du led for fall 2012.
Keywords: cri mi nal po licy, cri mi nal law, pe nal co de, pu ni ti ve pu blic, pu ni ti ve po pu lism.


